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çLrkouk

xSlksa esa vUrjkf.od cy vR;Ur nqcZy gksrs gSaA vr% v.kq lHkh lEHko fn'kkvksa esa xfr dj ldrs gSaA xSlksa ds dqN çeq[k xq.k fuEu gSa%

(i) xSlksa dk vkdkj o vkd̀fr fuf'pr ugha gksrs] xSl ftl ik= esa j[kh tkrh gS mlh dk vkdkj xzg.k dj ysrh gSA

(ii) xSlsa ,dleku :i ls] vlhfer çlkfjr gksrh gSa o miyC/k LFkku dks Hkj nsrh gSaA

(iii) xSlsa vius pkjksa vksj nkc vkjksfir djrh gSaA

xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr dh vo/kkj.kk,¡

xSlksa dk v.kqxfr fl)kUr] xSlksa ds LFkwy Lrjh; xq.kksa ¼tSls nkc] rki vkfn½ dk] xSl ds v.kqvksa ds lw{eLrjh; xq.kksa ¼tSls pky]
laosx] xfrt ÅtkZ vkfn½ ls lEcU/k crkrk gSA

okLro esa] ;g v.kqvksa ds vkn'kZ O;ogkj dks çnf'Zkr djus okys çkn'kZ dh O;k[;k djus dk ç;kl djrk gSA xSlksa ds v.kqxfr
fl)kUr dh fuEu vo/kkj.kk,¡ gSa %

(1) çR;sd xSl vR;Ur lw{e d.kksa] ftUgsa v.kq dgrs gSa ls feydj cuh gksrh gSA fdlh xSl ds lHkh v.kq leku gksrs gSa ijUrq fdlh
vU; xSl ds v.kqvksa ls fHkUu gksrs gSaA

(2) fdlh xSl ds v.kq ,dleku] xksykdkj] ǹ<+ o iw.kZr% çR;kLFk fcUnq nzO;eku gksrs gSaA

(3) v.kqvksa dk vkdkj vUrjkf.od nwjh (10–9 m) dh rqyuk esa ux.; gksrk gSA

(4) v.kqvksa dk vk;ru xSl ds vk;ru dh rqyuk esa ux.; gksrk gSA ¼xSl ds v.kqvksa dk vk;ru] xSl ds vk;ru dk 0.014% gksrk
gS½A

(5) xSl ds v.kq lHkh lEHko fn'kkvksa esa] lHkh lEHko osxksa ls xfreku jgrs gSaA

(6) xSl ds v.kqvksa dh pky 'kwU; ls ysdj vuUr ¼vR;f/kd½ rd dqN Hkh gks ldrh gSA

(7) lokZf/kd çlEHkkO; pky ls xfr'khy v.kqvksa dh la[;k lokZf/kd gksrh gSA

(8) xSl ds v.kq xfr ds nkSjku vkil esa o ik= dh nhokjksa ls la?kê djrs gSaA ;s la?kê iw.kZr% çR;kLFk gksrs gSaA ¼vFkkZr~ la?kê ds
iwoZ dqy xfrt ÅtkZ = la?kê ds i'pkr~ dqy ÅtkZ½A

(9) nks la?kêksa ds e/; v.kq fu;r pky ls ljy js[kk esa pyrs gSaA

(10) nks la?kêksa ds e/; v.kqvksa }kjk r; dh x;h nwjh eqDr iFk dgykrh gSA lHkh eqDr iFkksa dk vkSlr] vkSlr eqDr iFk dgykrk
gSA

(11) la?kê esa yxk le;] nks Øekxr la?kêksa esas yxs le; dh rqyuk esa vR;Yi gksrk gSA

(12) fdlh Hkh xSl ds ,dkad vk;ru esa la?kêksa dh la[;k fu;r gksrh gSA

(13) xSl ds v.kqvksa ds e/; dksbZ vkd"kZ.k ;k çfrd"kZ.k cy dk;Z ugha djrkA

(14) v.kqvksa ds ux.; nzO;eku o mPp xfr ds dkj.k muds e/; xq#Rokd"kZ.k ux.; gksrk gSA

(15) v.kqvksa dh ik= dh nhokjksa ls la?kê ds dkj.k v.kqvksa ds laosx esa ifjorZu gksrk gSA laosx esa ;g vUrj ik= dh nhokjksa dks
LFkkukarfjr gksrk gSA bl dkj.k ik= dh nhokjksa ij ,d cy vkjksfir gksrk gSA

(16) ik= esa lHkh fcUnqvksa ij xSl dk ?kuRo leku gksrk gSA



xSlksa dk v.kqxfr fl)kUr

3

vkn'kZ xSl dk nkc

ekuk ,d vkn'kZ xSl ¼m nzO;eku ds N v.kq½ yEckbZ L ds ?kukdkj ik= esa j[kh gSA xSl dk dksbZ v.kq] fdlh fn'kk esa osx v ls

xfr'khy gS tgk¡ kvjvivv zyx
ˆˆˆ ++=


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(i) 2

3
1

rmsv
V
Nm

P = ;k
V
TNm

P
)(

∝ [  Tvrms ∝2 ]

(a) ;fn xSl dk vk;ru o rki fu;r gksa rks P ∝ mN vFkkZr~ nkc ∝ ¼xSl dk nzO;eku½

vFkkZr~ ;fn xSl dk nzO;eku c<+rk gS rks v.kqvksa dh la[;k vFkkZr~ çfr lsd.M la?kêksa dh la[;k c<+rh gS vr% nkc c<+sxkA

(b) ;fn xSl dk nzO;eku o rki fu;r jgrk gS rks P ∝ (1/V) vFkkZr~ ;fn vk;ru ?kVrk gS rks çfr lsd.M la?kêksa dh la[;k ?kVsxh
¼D;ksafd nhokjksa ds e/; nwjh ?kVsxh½ o nkc c<+sxkA

(c) ;fn xSl dk nzO;eku o rki fu;r jgrs gSa rks TvP rms ∝∝ 2)(

vFkkZr~ rki c<+kus ij] xSl ds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx c<+sxk vkSj xSl ds v.kq rhoz xfr djsaxs vFkkZr~ v.kq ik= dh nhokjksa ls
T;knk Vdjk,sxsa vr% nkc c<+sxk

(ii) 2

3
1

rmsv
V
Nm

P = 2

3
1

rmsv
V
M= [  M = mN = xSl dk dqy nzO;eku]

∴ 2

3
1

rmsvP ρ= 



 =

V
Mρ

(iii) nkc o xfrt ÅtkZ esa lEcU/k

xfrt ÅtkZ 2

2
1

rmsvM= ∴ çfr ,dkad vk;ru xfrt ÅtkZ 22

2
1

2
1

)( rmsrms vv
V
M

E ρ=




= …..(i)

rFkk ge tkurs gSa 2

3
1

rmsvP ρ= …..(ii)

lehdj.k (i) o (ii) ls, EP
3
2=

vFkkZr~ vkn'kZ xSl }kjk vkjksfir nkc] xSl dh çfr ,dkad vk;ru vkSlr LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ dk nks&frgkbZ gksrk gSA

Problem
32 /1099.8 mkg−×

1. fdlh can ik= esas 0°C ij j[kh gkbMªkstu xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky 3180 m/s gSA gkbMªkstu xSl ij nkc

gksxk (gkbMªkstu xSl dk ?kuRo o 1 ok;qe.Myh; nkc 25 /1001.1 mN×= ) [MP PMT 1995]

(a) 0.1 atm (b) 1.5 atm (c) 2.0 atm (d) 3.0 atm

Solution : (d)  atmmNvP 0.3/1003.3)3180()1099.8(
3
1

3
1 25222

rms =×=××== −ρ

Problem 2. fdlh xSl ds vk;ru dks fu;r j[kdj rki c<+k;k tkrk gS] rks xSl }kjk ik= dh nhokjksa ij vkjksfir cy c<+sxk
D;ksafd blds v.kq [CBSE PMT 1993]

(a) nhokjksa dks vf/kd xfrt ÅtkZ çnku djrs gSa

(b) nhokjksa ls de le; ds fy;s lEidZ djsaxs

(c) vf/kd osx ls ik= dh nhokjksa ls vf/kd ckj Vdjk,saxs

(d) vkil esa de vkòfÙk ls Vdjk;saxs

Solution : (c) rki c<+kus ij v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx c<+sxkA vr% os ik= dh nhokjksa ij vf/kd osx ls vf/kd ckj Vdjk,saxsA
vr% xSl }kjk ik= dh nhokjksa ij vkjksfir cy c<s+xkA

Problem 2H3. 20 litres /kkfjrk dk ,d csyukdkj ik= xSl ls Hkjk gSA v.kqvksa dh vkSlr LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ J5105.1 ×

gSA ik= esa xSl dk nkc gksxk [MP PET 1993]
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(a) 26 /102 mN× (b) 26 /103 mN× (c) 26 /104 mN× (d) 26 /105 mN×

Solution : (d) xfrt ÅtkZ E = J5105.1 × , vk;ru V = 20 litre = 331020 m−×

nkc
V
E

3
2= 26

3

5

/105
1020

105.1
3
2

mN×=










×
×=

−

Problem

2

2

v

w

4. xSl A ds N v.kq ¼çR;sd nzO;eku m½ o xSl B ds 2N v.kq ¼çR;sd nzO;eku 2m½ fdlh ik= esa T rki ij j[ks gSaA xSl

A ds v.kqvksa dk ek/; ewy osx o xSl B ds v.kqvksa ds osxksa ds x ?kVdksa dk ek/; ewy osx w2 gks rks vuqikr gS

[NCERT 1984; MP PMT 1990]

(a) 1 (b) 2 (c)
3
1

(d)
3
2

Solution : (d) xSl ds v.kqvksa dk oxZ ek/; osx
m
kT3=

xSl A ds fy,] v.kqvksa ds oxZ ek/; osx dk x ?kVd 2w=

∴ oxZ ek/; osx
m
kT

w
3

3 2 == …..(i)

xSl B ds fy,] oxZ ek/; osx
m
kT

v
2
32 == …..(ii)

lehdj.k (i) o (ii) ls
1
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Problem 3310 m−5. fdlh ik= esa vkWDlhtu xSl gSA ,d fuf'pr rki ij] vkWDlhtu ds v.kqvksa dh la[;k 22100.3 × gSA

vkWDlhtu ds ,d v.kq dk nzO;eku 26103.5 −× kg gSA bl rki ij v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx 400 m/s gSA ik=

esa xSl dk nkc ¼ 2/mN ½ gksxk

(a) 41048.8 × (b) 41087.2 × (c) 41044.25 × (d) 41072.12 ×

Solution : (a) 3310 mV −= , 22100.3 ×=N , kgm 26103.5 −×= , smvrms /400=

242
3

2226
2 /1048.8)400(
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Problem

2

3
1

rmsv
V
M

P =

6. fdlh fuf'pr vk;ru o rki ij fdlh xSl dk nkc 75 cm gSA ;fn leku vk;ru o rki ij xSl dk nzO;eku nks
xquk dj fn;k tk;s rks nkc dk eku gks tk;sxk

(a) 37.5 cm (b) 75 cm (c) 150 cm (d) 300 cm

Solution : (c) ∴
V
MT

P ∝

fu;r vk;ru o rki ij ;fn xSl dk nzO;eku nks xquk djsa rks nkc Hkh nks xquk gks tk;sxkA

vkn'kZ xSl lehdj.k
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,d xSl tks xSl fu;eksa dk iw.kZr% ikyu djrh gS] iw.kZ ;k vkn'kZ xSl dgykrh gSA xSl dk çR;sd v.kq 'kwU; foek dk fcUnq nzO;eku
gksrk gSA xSl ds v.kqvksa ds e/; vkd"kZ.k ;k çfrd"kZ.k cy 'kwU; gksrk gSA dksbZ Hkh xSlsa iw.kZ ;k vkn'kZ xSl ugha gksrhA ijUrq vR;Yi nkc o
mPp rki ij dqN xSlsa tSls gkbMªkstu] ukbVªkstu] ghfy;e bR;kfn vkn'kZ O;ogkj çnf'kZr djrh gSaA

og lehdj.k tks vkn'kZ xSl dh fdlh nh x;h voLFkk esa nkc (P), vk;ru (V) o rki (T) esa lEcU/k çnf'kZr djrh gS vkn'kZ xSl
lehdj.k dgykrh gSA

vkn'kZ xSl lehdj.k

1 eksy ;k NA v.kq ;k M xzke ;k 22.4 yhVj xSl ds fy, PV = RT

µ eksy xSl ds fy, PV = µRT

xSl ds 1 v.kq ds fy,
kTT

N
R

PV
A

=





=

xSl ds N v.kqvksa ds fy, PV = NkT

1 xzke xSl ds fy,
rTT

M
R

PV =




=

n xzke xSl ds fy, PV = nrT

(1) lkoZf=d xSl fu;rkad (R) : foeh; lw= ][ 122 −− θTML

rkikla[;dheksyksa
Zdk;

rkikla[;dheksyksa
ruvk;nkc

×
=

×
×

==
T

PV
R

µ

vr% lkoZf=d xSl fu;rkad] xSl }kjk ¼;k xSl ij½ çfr eksy çfr dsfYou rki fd;s x;s dk;Z ds rqY; gksrk gSA

S.T.P. ij eku :
kelvinmole
atmlitre

kelvinmole
cal

kelvinmole
Joule

×
×

=
×

=
×

8221.098.131.8

(2) cksYV~tesu fu;rkad (k) : foeh; lw= ][ 122 −− θTML

2310023.6
31.8
×

==
N
R

k kelvinJoule/1038.1 23−×=

(3) fof'k"V xSl fu;rkad (r) : foeh; lw= ][ 122 −− θTL

M
R

r = ; bdkbZ :
kelvingm

Joule
×

pw¡fd fofHkUu xSlksa ds fy, M dk eku fHkUu-fHkUu gksrk gSA vr% r dk eku Hkh fofHkUu xSlksa ds fy, r dk eku Hkh fHkUu-fHkUu gksrk gSA

Problem

RTPV µ=

7. 27°C ij fdlh xSl dk vk;ru V o nkc P gSA xeZ djus ij bldk nkc nksxquk o vk;ru rhu xquk gks tkrk gSA xSl
dk ifj.kkeh rki gksxk [MP PET 2003]

(a) 1800°C (b) 162°C (c) 1527°C (d) 600°C

Solution : (c) vkn'kZ xSl lehdj.k ls vr% 6
32

1

1

1

1
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2
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2

1

2 =
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
=
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






=

V
V

P
P

V
V

P
P

T
T

∴ 30066 12 ×== TT CK °== 15271800

Problem 3500m8. fdlh xqCckjs esa 27°C rki o 1 ok;qe.Myh; nkc ij ghfy;e xSl Hkjh tkrh gSA – 3°C rki o 0.5
ok;qe.Myh; nkc ij ghfy;e dk vk;ru gksxk [MP PMT/PET 1998; JIPMER 2001, 2002]

(a) 3500m (b) 3700m (c) 3900m (d) 31000m
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Solution : (c) lehdj.k RTPV µ= ls
5
9

5.0
1

300
270

2

1

1

2

1

2 =





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=











=

P
P

T
T

V
V

⇒ 3
2 900

5
9

500 mV =×=

Problem

RTPV µ=

9. ;fn fdlh xSlh; fudk; ds vk;ru dks c<+kdj nksxquk o rki dks ?kVkdj vk/kk dj nsa rks mldk nkc vius çkjfEHkd
eku dk [AIEEE 2002]

(a) nksxquk gks tk,xk (b) pkj xquk gks tk,xk (c) 1 / 4 xquk gks tk,xk (d) 1 / 2 xquk gks tk,xk

Solution : (c) lehdj.k ls
4
1

2
2/

1

1

1

1

2

1

1

2

1

2 =











=











=

V
V

T
T

V
V

T
T

P
P

⇒
4
1

2
P

P =

Problem
RTPV 8=

10. 8g vkWDlhtu ds laxr vkn'kZ xSl lehdj.k gksxk [CBSE PMT 1994; DPMT 2000]

(a) (b) 4/RTPV = (c) RTPV = (d) 2/RTPV =

Solution : (b)  32 gm vkWDlhtu = 1 eksy ∴ 8 gm vkWDlhtu = 1 / 4 eksy vFkkZr~
4
1=µ

vr% lehdj.k RTPV µ= ls RTPV
4
1= ;k

4
RT

PV =

Problem

11TM

11. fdlh ¶ykLd esa 27°C rki ij 13 gm vkn'kZ xSl Hkjh gSA rki c<+kdj 52°C djus ij fdruh xSl ¼nzO;eku esa½
¶ykLd ls fudy tk,xh tcfd xSl dk rki 52°C o nkc iwoZor~ gh jgs [EAMCET (Engg.) 2000]

(a) 2.5 g (b) 2.0 g (c) 1.5 g (d) 1.0 g

Solution : (d) PV ∝ xSl dk nzO;eku × rki

ç'u esa nkc o vk;ru fu;r jgrk gSA vr% = M2T2 = fu;rkad

∴
13
12

325
300

)27352(
)27327(

2

1

1

2 ==
+
+==

T
T

M
M

⇒ gmgmMM 12
13
12

13
13
12

12 =×=×=

vr% ¶ykLd ls fudyh xSl = 13 gm – 12 gm = 1 gm.

Problem

MM =1

12. fdlh [kqys ik= esa 60°C ij ok;q Hkjh gSA ik= dks rki T rd xeZ djus ij ok;q dk 1 / 4 Hkkx iyk;u dj tkrk gSA
ik= dk vk;ru fu;r jgs rks T dk eku gksxk [MP PET 1996, 99]

(a) 80°C (b) 444°C (c) 333°C (d) 171°C

Solution : (d) , KT 333273601 =+= ,
4
3

42
MM

MM =−= [  1 / 4 Hkkx iyk;u dj tkrk gS]

;fn xSl dk nkc o vk;ru fu;r jgs rks MT = fu;rkad

∴
2

1

1

2

M
M

T
T

=
3
4

4/3
=





=
M
M ⇒ CKTT °==×=×= 171444333

3
4

3
4

12

Problem

36.5 m

13. ;fn vUrjkf.od cyksa dks ux.; ekusa rks 4.5 kg ty ds v.kqvksa }kjk vf/kxzfgr vk;ru ¼lkekU; nkc o rki ij½ gksxk
[CPMT 1989]

(a) (b) 35.4 m (c) 11.2 litre (d) 32.11 m

Solution : (a) 250
1018

5.4
3

=
×

== − kg

kg
v.kqHkkjty dk
ekunzO;ty dkµ , T = 273 K o 25 /10 mNP = (S.T.P.)

lw= RTPV µ= ls⇒ 3
5

66.5
10

2733.8250
m

P
RT

V =××==
µ

Problem 14. ik= A esa mifLFkr xSl dk nkc P, vk;ru V o rki T gSA fdlh vU; ik= B esa mifLFkr xSl dk nkc 2P, vk;ru V/4

o rki 2T gS rks ik= A o B esa v.kqvksa dh la[;k gksxh [AIIMS 1982]

(a) 1 : 1 (b) 1 : 2 (c) 2 : 1 (d) 4 : 1
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Solution : (d) vkn'kZ xSl lehdj.k ls RT
N
N

RTPV
A






== µ tgk¡ N = v.kqvksa dh la[;k, NA = ,oksxsMªks la[;k

∴ 

















=

1

2

2

1

2

1

2

1

T
T

V
V

P
P

N
N

1
42

4/2
=

















=

T
T

V
V

P
P

Problem

T
P
M

V ∝

15. fu;r nkc P ij fdlh vkn'kZ xSl ds nzO;eku m dk çlkj xzkQ D }kjk çnf'kZr gSA rks leku vkn'kZ xSl ds 2m
nzO;eku dk nkc P/ 2 ij çlkj fdl xzkQ }kjk çnf'kZr gksxk

(a) E

(b) C

(c) B

(d) A

Solution : (d) vkn'kZ xSl leh- ls PV ∝ MT ;k ; tgk¡ 





P
M rki-vk;ru xzkQ dk <ky çnf'kZr djrk gSA

çFke fLFkfr esa] xzkQ D dk <ky = 





P
M ¼ç'ukuqlkj½

f}rh; fLFkfr esa] xzkQ dk <ky 




=
P
M

P
M

4
2/

2 vFkkZr~ <ky pkj xquk gks tk,xk vr% xzkQ A lgh fodYi gSA

Problem

15.4
2
3.8

)(
)( ===

M
R

r
HkkjeksyjdkxSl
rkadfu;SllkoZf«kd x

16. ;fn eksyj xSl fu;rkad 8.3 J/mole-K gks o r gkbMªkstu xSl ds fy, fof'k"V xSl fu;rkad gks rks] r dk eku gksxk

(a) 4.15 (b) 8.3 (c) 16.6 (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha

Solution : (a) fof'k"V xSl fu;rkad Joule/mole-K

Problem

BBAA VPVP =

17. fdlh ik= A esa fLFkr xSl] vU; ik= B esa fLFkr vU; xSl ls Å"eh; lkE; esa gSA ;fn ik=ksa esa xSlksa ds nzO;eku leku
gks rks fuEu esa ls lgh lEcU/k gksxk

(a) (b) BABA VVPP ≠= , (c) BABA VVPP =≠ , (d)
B

B

A

A

V
P

V
P =

Solution : (b, c) ç'ukuqlkj xSlksa ds nzO;eku leku gSa ijUrq xSl ds eksyksa dh la[;k leku ugha gksxh vFkkZr~ BA µµ ≠

vkn'kZ xSl lehdj.k ls; RTPV µ= ∴
B

BB

A

AA VPVP
µµ

= [pw¡fd rki leku gS]

mijksDr lEcU/k ls Li"V gS ;fn BA PP = rc 1≠=
B

A

B

A

V
V

µ
µ

vFkkZr~ BA VV ≠

leku :i ls ;fn BA VV = rc 1≠=
B

A

B

A

P
P

µ
µ

vFkkZr~ BA PP ≠

Problem 18. dk¡p ds nks ,dleku xksys fp=kuqlkj dk¡p dh iryh uyh ls var% lEcfU/kr
gSaA lkekU; rki o nkc ij xksyksa esa ,d xSl Hkjh tkrh gSA ;fn ,d xksyk

xeZ dq.McQZ

A

B

C

D

E

8

6
4

2
1

vk;ru

rki
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cQZ esa o nwljk xeZ dq.M (Hot bath) esa j[kk tkrk gS rks xSl dk nkc 1.5 xquk gks tkrk gSA rks xeZ dq.M dk rki
gksxk

(a) 100°C

(b) 182°C

(c) 256°C

(d) 546°C

Solution : (d) xksyksa esa xSl dh ek=k fu;r jgrh gSA vFkkZr~ xksyksa esa] çkjEHk esa eksyksa dh la[;k = var esa eksyksa dh la[;k
'
2

'
121 µµµµ +=+

)(
5.1

)273(
5.1

)273()273( TR
PV

R
PV

R
PV

R
PV +=+ ⇒

T
5.1

273
5.1

273
2 += ⇒ CKT °== 546819

Problem 1P19. leku vk;ru ds nks ik=ksa esa leku xSl Øe'k% nkc o 2P o Øe'k% rki 1T o 2T ij Hkjh gSaA ik=ksa dks tksM+us ij

xSl dk mHk;fu"B nkc P o mHk;fu"B rki T gks tkrk gSA rks vuqikr P/T gksxk

(a)
2

2

1

1

T
P

T
P

+ (b) 2
21

2211

)( TT
TPTP

+
+

(c) 2
21

1221

)( TT
TPTP

+
+

(d)
2

2

1

1

22 T
P

T
P +

Solution : (d) çFke ik= esa eksyksa dh la[;k
1

1
1 RT

VP
=µ rFkk f}rh; ik= esa eksyksa dh la[;k

2

2
2 RT

VP
=µ

;fn ik=ksa dks tksM+k tk, rks Hkh xSlksa dh dqy ek=k leku jgsxh

vFkkZr~ 21 µµµ +=

2

2

1

1)2(
RT
VP

RT
VP

RT
VP +=

2

2

1

1

22 T
P

T
P

T
P +=

Problem 23108 m−×20. ,d vkn'kZ ,d-ijekf.od xSl fdlh csyu esa fLçax yxs fiLVu ¼vuqçLFk dkV ½ }kjk lhfer gSA çkjEHk

esa] xSl 300K rki ij 33104.2 m−× vk;ru ?ksjrh gS rFkk fLçax viuh lkekU; voLFkk esa gSA xSl dks ,d NksVh

ghVj dq.Myh H }kjk xeZ fd;k tkrk gSA fLçax dk cy fu;rkad 8000 N/m o ok;qe.Myh; nkc Pa5100.1 × gSA
csyu o fiLVu Å"eh; dqpkyd gSA fiLVu o fLçax nzO;eku jfgr gSaA fiLVu o csyu ds e/; ?k"kZ.k 'kwU; gSA ghVj ls
mRiUu Å"ek dh fdlh Hkh :i esa gkfu ugha gksrh o ghVj dq.Myh dh Å"eh; pkydrk ux.; gSA mijksDr lHkh
vo/kkj.kkvksa ds lkFk] xSl dks xeZ djus ij fiLVu /khjs ls 0.1m ljdrk gS rks vafre xSl dk rki gksxk

(a) 400 K

(b) 800 K

(c) 1200 K

(d) 300 K

Solution : (b) 33
1 104.2 mV −×= ,

2
5

01 10
m

N
PP == vkSj T1 = 300 K ¼fn;k gS½

;fn fiLVu dk vuqçLFk {ks=Qy A gks o ;g x nwjh ljds rks xSl ds vk;ru esa òf) = Ax

;fn fLçax dk cy fu;rkad k gks rks cy F = kx o nkc =
A
kx

A
F =

P1 T1
V

izkjfEHkd
P2 T2
V

P T
V

P T
V

vafre

fLizax
H

xSl
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333
12 102.31.0108104.2 −−− ×=××+×=+= AxVV vkSj 5

3
5

02 102
108

1.08000
10 ×=

×
×+=+=
−A

kx
PP

vkn'kZ xSl lehdj.k ls]
2

22

1

11

T
VP

T
VP

= ⇒
2

3535 102.3102
300

104.210
T

−− ×××=×× ⇒ KT 8002 =

Problem 0V21. nks leku ik=] ¼çR;sd vk;ru ½ ,d NksVh uyh }kjk tksM+s tkrs gSaA ik=ksa esa ,d gh xSl rki 0T o nkc 0P ij

Hkjh gSA ,d ik= rki 02T rd xeZ fd;k tkrk gS tcfd nwljk leku rki ij j[kk tkrk gSA xSl dk mHk;fu"B nkc

P o rki 02T okys ik= esa eksyksa dh la[;k n gS rc

(a) 02PP = (b) 03
4
PP = (c)

0

00

3
2
RT
VP

n = (d)
0

00

2
3
RT
VP

n =

Solution : (b, c) çkjEHk esa] ik= A ds fy, 0000 RTnVP =

ik= B ds fy, 0000 RTnVP = ∴
0

00
0 RT

VP
n =

dqy eksy 000 2nnn =+=

pw¡fd rki c<+kus ij eksyksa dh la[;k vçHkkfor jgrh gSA

vr% 021 2nnn =+ ......(i)

;fn P mHk;fu"B nkc gks rks

ik= A ds fy, 010 2TRnPV = ∴
0

0
1 2RT

PV
n =

ik= B ds fy, 020 RTnPV = ∴
0

0
2 RT

PV
n =

lehdj.k (i) esa 10 ,nn o 2n ds eku j[kus ij
0

00

0

0

0

0 .2
2 RT

VP
RT
PV

RT
PV

=+ ⇒ 03
4
PP =

ik= A ( 02T rki ij) esa eksyksa dh la[;k =
0

0
1 2RT

PV
n =

0

0
0 23

4
RT
V

P 




=

0

00

3
2
RT
VP

= 



 = 03

4
PP

Problem

(a) 75/76

(b) 70/76

(c) 76/75

(d) 76/70

Solution : (a) ?kuRo ds inksa esa vkn'kZ xSl lehdj.k

22. fdlh ioZr&f'k[kj ij rkiekih 7°C o nkcekih 70 cm ¼ikjk½ ikB~;kad nsrs gSaA ioZr ds fuEu ry ij ;g ikB~;kad
Øe'k% 27°C o 76 cm ¼ikjk½ gks tkrs gSaA fuEu ry dh rqyuk esa f'k[kj ij ok;q ?kuRo gksxk

==
22

2

11

1

T
P

T
P

ρρ
fu;rkad ∴

1

2

2

1

2

1

T
T

P
P

×=
ρ
ρ

∴
76
75

280
300

76
70

Top
=×=×=

T
T

P

P
ry

ry

k[kjf'

ry

k[kjf'

ρ
ρ

n0, V0
P0, T0

izkjfEHkd
n0, V0
P0, T0

(A) (B)

n1, V0
P, 2T0

vafre
n2, V0
P, T0

(A) (B)

7oC, 70 cm, Hg dk

27oC, 76 cm Hg dk
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ok.Mj oky xSl lehdj.k

lHkh okLrfod xSlsa vkn'kZ xSl lehdj.k dk ikyu ugha djrh gSaA okLrfod xSlksa ds O;ogkj dks çnf'kZr djus ds fy, vkn'kZ xSl
lehdj.k esa fuEu nks lq/kkj fd;s x;sA

(i) v.kqvksa dk v'kwU; vkdkj : xSl ds vk;ru dk ,d fuf'pr Hkkx mlds v.kq ?ksj ysrs gSaA vr% xSl ds v.kqvksa dh eqDr xfr ds
fy, miyC/k vk;ru xSl ds vk;ru ls dqN de gksrk gSA

vr% çHkkoh vk;ru (V – b) gksxkA

(ii) xSl ds v.kqvksa ds e/; vkd"kZ.k cy : bl dkj.k] xSl ds v.kq ik= dh nhokjksa ij mruk nkc vkjksfir ugha dj ikrs ftruk
vUrjkf.od cykssa dh vuqifLFkfr esa dj ldrs gSaA vr% xSl dk çsf{kr nkc P, vUrjkf.od cyksa dh vuqifLFkfr esa yxus okys nkc ls de

gksxkA vr% çHkkoh nkc 




 +

2V

a
P gksxkA

mijksDr lq/kkjksa ds i'pkr~ çkIr vkn'kZ xSl lehdj.k ok.Mj oky lehdj.k dgykrk gSA

ok.Mj oky xSl lehdj.k

1 eksy xSl ds fy, RTbV
V

a
P =−





 + )(

2

µ eksy xSl ds fy, RTbV
V

a
P µµµ

=−









+ )(

2

2

tgk¡ a o b fu;rkad gSa ftUgsa ok.Mj oky fu;rkad dgrs gSaA

foek,sa : [a] = ][ 25 −TML vkSj [b] = [L3]

bdkbZ : a = N × m4 vkSj b = m3

,UMª;w oØ

okLrfod xSlksa ds fy, nkc (P) – vk;ru (V) oØ ,UMª;w oØ dgykrk gSA

(1) 350°C rki ij oØ dk Hkkx AB ty dh ok"i voLFkk dks çnf'kZr djrk gSA

bl Hkkx esa ckW;y fu;e 




 ∝

V
P

1
dk ikyu gksrk gSA Hkkx BC ok"i o nzo voLFkk ds

lg-vfLrRo dks çnf'kZr djrk gSA fcUnq C ij] ok"i iw.kZr% nzo voLFkk esa ifjofrZr gks
tkrh gSA Hkkx CD nkc v{k ds lekarj gSA tks ty dh ux.; vlEihM~;rk dks çnf'kZr
djrk gSA

(2) 360°C rki ij lg-vfLrRo n'kkZus okys Hkkx dk vkdkj ?kV tkrk gSA

(3) 370°C ij ;g Hkkx vkSj ?kV tkrk gSA

(4) 374.1°C rki ij, ;g ?kVdj fcUnq H esa ifjofrZr gks tkrk gS ftls Økafrd fcUnq dgrs gSa rFkk rki 374.1°C ty dk Økafrd
rki (Tc) dgykrk gSA

(5) 380°C ¼Økafrd rki ds Åij½ ty dh voLFkk xSlh; voLFkk dgykrh gSA

Økafrd rki] nkc o vk;ru

P-V oØ ij og fcUnq tgk¡ inkFkZ xSlh; voLFkk ls nzo voLFkk ifjofrZr gksrk gS Økafrd fcUnq dgykrk gSA bl fcUnq ij nzo o
ok"i esa vUrj lekIr gks tkrk gS vFkkZr~ ok"i o nzo ds ?kuRo leku gks tkrs gSaA

G xSl
380°C

370°C

360°C

350°CC

F

A
ok"i

nzo

nzo-ok"i
{ks=

374.1°C

P

V

H

,UMª;w oØ

B

E

D
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(i) Økafrd rki (Tc) : og egÙke rki ftlls de rki ij dksbzZ xSl ek= nkc vkjksfir djds nzfor dh tk ldrh gSa Økafrd rki
dgykrk gS ;g xSl dk vfHkyk{kf.kd xq.k gSA ;fn rki Økafrd rki ls vf/kd gks rks xSl nzfor ugha dh tk ldrh gSA

CO2 (304.3 K), O2 (–118°C), N2 (–147.1°C) vkSj H2O (374.1°C)

(ii) Økafrd nkc (Pc) : xSl ds Økafrd rki ij og U;wure nkc ftls vkjksfir djds xSl nzfor dh tk ldrh gS] Økafrd nkc dgykrk
gSA

CO2 (73.87 bar) rFkk O2 (49.7atm)

(iii) Økafrd vk;ru (Vc) : Økafrd rki o nkc ij fdlh xSl ds 1 eksy dk vk;ru Økafrd vk;ru dgykrk gSA

CO2 (95 ×10–6 m3)

(iv) ok.Mj oky fu;rkadksa o Tc, Pc, Vc esa lEcU/k

Rb
a

Tc 27
8= ,

227b

a
Pc = , bVc 3= ,

c

c

P
TR

a
22

64
27= , 





=

c

c

P
TR

b
8

vkSj R
T
VP

c

cc

8
3=

Problem

(c) fuEu nkc o mPp rki ij (d) mPp nkc o fuEu rki ij

23. fuEu esa ls fdl fLFkfr esa fu;e PV = RT dk okLrfod xSlksa }kjk ikyu ¼yxHkx½ fd;k tkrk gS
[NCERT 1974; MP PMT 1994, 97; MP PET 1999; AMU 2001]

(a) mPp nkc o mPp rki ij (b) fuEu nkc o fuEu rki ij

Solution : (c) fuEu nkc o mPp rki ij okLrfod xSlsa fu;e PV = RT dk ikyu djrh gSa vFkkZr~ os vkn'kZ xSlksa ds leku O;ogkj
çnf'kZr djrh gSa D;ksafd mPp rki ij ¼;g ekuk tkrk gS fd½ xSlksa ds v.kqvksa ds e/; dksbZ vkd"kZ.k ;k çfrd"kZ.k cy
dk;Z ugha djrk gS o v.kq }kjk vf/kx̀fgr vk;ru xSl ds vk;ru dh rqyuk esa ux.; gksrk gSA

Problem )(
2

bRTV
V
aT

P c +=









+24. xSl dk voLFkk lehdj.k }kjk çnf'kZr gS] tgk¡ a, b, c o R fu;rkad gSaA lerkih oØ

nm BVAVP −= }kjk çnf'kZr gS] tgk¡ A o B rki ij fuHkZj gSa rc [CBSE PMT 1995]

(a) cm −= vkSj 1−=n (b) cm = vkSj 1=n (c) cm −= vkSj 1=n (d) cm = vkSj 1−=n

Solution : (a) bRTV
V
aT

P c +=









+

2

⇒ cc bVRTVVaTP −−− +=+ 12 ⇒ 12 )()( −− −+= VaTVbRTP c

bl lehdj.k dh fn;s x;s lehdj.k nm BVAVP −= ls rqyuk djus ij cm −= o 1−=n çkIr gksrk gSA

Problem

RT
PV

25. mPp nkc o fHké-fHké rkiksa ij xSl dh fuf'pr ek=k ds fy, fd;s ç;ksx ij xSl vkn'kZ O;ogkj ls fopfyr gksrh gSA

jkf'k esa P ds lkFk ifjorZu fp= esa çnf'kZr gSA lgh fopyu fuEu esa ls fdl xzkQ }kjk çnf'kZr gS [CPMT 1988]

(a) oØ A

(b) oØ B

(c) oØ C

(d) oØ D

Solution : (b) fuEu nkc ij nh x;h xSl dk O;ogkj vkn'kZ xSl ds leku gksxk vr% =
RT
PV fu;rkad ijUrq ;fn nkc c<+s] rks vk;ru

esa deh leku vuqikr esa ugha gksxh vr%
RT
PV c<+sxkA

PV/RT

P (atm)0, 0

A
B

C
D

1.0

2.0

20 40 60 80 100
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Problem

N
vvvv

vrms
....2

4
2
3

2
2

2
1 ++++

=

26. vkn'kZ xSl dk Bksl esa ifjorZu

(a) ek= fuEu nkc ij lEHko gS (b) ek= fuEu rki ij lEHko gS

(c) ek= fuEu vk;ru ij lEHko gS (d) vlEHko gS

Solution : (d) D;ksasfd xSl ds v.kqvksa ds e/; vkd"kZ.k 'kwU; gSA

xSl ds v.kqvksa dh fofHkUu pky

xSl ds v.kqvksa dh xfr dh O;k[;k fuEu rhu osxksa esa ls fdlh dh Hkh lgk;rk ls dh tk ldrh gSA

(1) oxZ ek/; ewy pky : ;g fofHkUu v.kqvksa dh pkyksas ds oxksZa ds ek/; ds oxZ ewy }kjk ifjHkkf"kr dh tkrh gSA

vFkkZr~

(i) vkn'kZ xSl ds nkc lehdj.k 2

3
1

rmsv
V
Nm

P = ls

ekunzO;dkxSl
PV

Nm
PV

vrms
33 ==

ρ
P3= 








=

V
ekunzO;dkxSlρ

(ii)
ekunzO;dkxSl

PV
vrms

3=
M
RT

M
RT 33 ==

µ
µ

(iii)
m
kT

MN
kTN

M
RT

v
A

A
rms

333 === [  M = NAm o R = NAk]

∴ oxZ ek/; ewy pky
m
kT

M
RTP

vrms
333 ===

ρ

Important points

(i) rki òf) ds lkFk xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky c<+rh gS D;ksafd Tvrms ∝

(ii) v.kqHkkj c<+us ij xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky ?kVrh gS D;ksafd
M

vrms
1∝

vFkkZr~ gkbMªkstu v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky leku ij vkWDlhtu v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky ls pkj xquh gksxhA

(iii) xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky km/s dksfV dh gksrh gSA

mnkgj.kr% lkekU; rki o nkc ij gkbMªkstu xSl ds fy, sm
M
RT

vrms /1840
102

27331.833
)(

3
=

×
××==

(iv) xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky] xSl esa /ofu ds osx dh
γ
3

xquh gksrh gSA


M
RT

vrms
3= o

M
RT

vs
γ= vr% srms vv

γ
3=

[∴ ;fn M xSl dk v.kqHkkj gS o PV = µRT
rks xSl dk nzO;eku = µ M ]
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(v) xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky xSl ds nkc ij ¼;fn rki fu;r jgs½ fuHkZj ugha djrh gSA D;ksafd P ∝ ρ (ckW;y dk

fu;e) ;fn nkc c<+s rks ?kuRo Hkh leku vuqikr esa c<+rk gS o vrms fu;r jgrh gSA

(vi) pUnzek ij dksbZ ok;qe.My ugha gS D;ksafd ogk¡ xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky ¼vrms ½ iyk;u osx (ve) ls vf/kd gSA

fdlh xzg ;k mixzg ij flQZ vkSj flQZ rHkh ok;qe.My gksxk tcfd erms vv <

(vii) T = 0 ij vrms = 0 vFkkZr~ 0 K rki ij xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky 'kwU; gks tkrh gS ;g rki ije 'kwU; dgykrk

gSA

(2) lokZf/kd çlEHkkO; pky : xSl ds v.kqvksa dh pky ,d ijkl esa gksrh gSA xSl ds lokZf/kd v.kqvksa dh pky lokZf/kd çlEHkkO;

pky dgykrh gSA mnkgj.k% ;fn xSl ds 10 v.kqvksa dh pky Øe'k% 1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 5, 6, 6 km/s gks rks lokZf/kd çlEHkkO; pky 3

km/s gksxh D;ksafd xSl ds vf/kdrj v.kq blh pky ls xfreku gSaA

lokZf/kd çlEHkkO; pky
m
kT

M
RTP

vmp
222 ===

ρ

(3)vkSlr pky : fn;s x;s rki ij xSl ds v.kqvksa dh pkyksa ds vadxf.krh; ek/; dks xSl ds v.kqvksa dh vkSlr pky dgrs gSaA

N
vvvv

vav
.....4321 ++++

=

rFkk xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr ls]

vkSlr pky
m
kT

M
RTP

vav πππρ
888 ===

 vrms > vav > vmp ¼;kn j[kus dh fof/k RAM½

 vrms : vav : vmp = 2:5.2:32:
8

:3 =
π

 vkWDlhtu ds v.kqvksa ds fy, vrms = 461 m/s, vav = 424.7 m/s o vrms = 376.4 m/s

Problem

2H

27. dejs ds rki ij] fdlh f}ijekf.od xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky 1930 m/s gSA rks xSl gksxh

[IIT-JEE 1984; MP PET 2000; BCECE 2003]

(a) (b) 2F (c) 2O (d) 2Cl

Solution : (a) oxZ ek/; ewy osx sm
M
RT

vrms /1930
3 == (fn;k gS)

∴ gmkg
RT

M 2102
19301930
30031.83

)1930(

3 3
2

=×=
×
××== − vFkkZr~ xSl gkbMªkstu gSA

Problem
B

B

A

A

M
T

M
T

.4=28. ekuk A o B nks xSlsa gSa rFkk fn;k gS ; tgk¡ T –rki o M –vkf.od nzO;eku gSA ;fn AC o BC oxZ

ek/; ewy pky gksa rks
B

A

C
C

dk eku gksxk [BHU 2003]

(a) 2 (b) 4 (c) 1 (d) 0.5
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Solution : (a) 
M
RT

vrms
3= ∴ 24

/
/

===
BA

BA

B

A

MM
TT

C
C









= gSkfn;4

B

A

B

A

M
M

T
T



Problem

12400 −ms

29. fdlh ik= esa xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky 400 ms–1 gSA ;fn vk/kh xSl ckgj fudy tk, rks fu;r rki ij

'ks"k v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky gksxh [Kerala (Engg.) 2002]

(a) 800 ms–1 (b) (c) 400 ms–1 (d) 200 ms–1

Solution : (c) oxZ ek/; ewy pky xSl dh ek=k ij fuHkZj ugha djrhA fdlh xSl ds fy,] fu;r rki ij ;g ges'kk fu;r jgrh gSA

Problem

sm /31930

30. 300 K rki ij gkbMªkstu xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky 1930 m/s gSA rks 900 K ij vkWDlhtu ds v.kqvksa
dh oxZ ek/; ewy pky gksxh [MH CET 2002]

(a) (b) 836 m/s (c) 643 m/s (d) sm /
3

1930

Solution : (b)
M
RT

vrms
3= ∴

2

2

2

2

2

2

O

O

H

H

O

H

T

M

M

T

v

v
×= ⇒

900
32

2
3001930

2

×=
Ov

⇒

smvO /836
4

31930
2

=×= .

Problem

2

2

2

3

O

O
O M

RT
v =

31. fdlh rki ij gkbMªkstu xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky] 47°C ij vkWDlhtu ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky
ds rqY; gksxh [CPMT 1985; MP PET 1997; RPET 1999; AIEEE 2002]

(a) 20 K (b) 80 K (c) – 73 K (d) 3 K

Solution : (a) vkWDlhtu ds fy, rFkk gkbMªkstu ds fy,
2

2

2
3

H

H
H M

T
Rv =

ç'ukuqlkj ⇒
2

2
3

O

O

M

RT

2

23
H

H

M

T
R=

⇒
2

2

2

2

H

H

O

O

M

T

M

T
= ⇒

232
27347 2H

T
=+ ⇒ KTH 202

32
320

2
=×=

Problem

2
rmsvT ∝

32. ,d leku pky ls xfr'khy okgu esa jlksbZ xSl flys.Mj j[ks gSaA xSl ds rki esa okgu dh xfr ds dkj.k

[AIEEE 2002]

(a) of̀) gksxh (b) deh gksxh

(c) leku jgsxk (d) dqN dk rki c<+sxk dqN dk rki ?kVsxk

Solution : (c) ;fn okgu ,dleku osx ls xfr'khy gS rks xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky vifjofrZr jgsxhA vr% rki

vifjofrZr jgsxk D;ksafd vr% rki leku jgsxkA

Problem

5
65432

5

222222
5

2
4

2
3

2
2

2
1 ++++=

++++
=

vvvvv
vrms

33. fdlh xSl ds 5 v.kqvksa dh pky ¼LoSfPNd bdkbZ esa½ 2, 3, 4, 5, 6 gSA bu v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky gksxh

[MP PMT 2000]

(a) 2.91 (b) 3.52 (c) 4.00 (d) 4.24

Solution : (d) 24.420
5
100 ===
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Problem 0P34. fdlh ik= esa] nkc ij xSl Hkjh gSA ;fn v.kqvksa dk nzO;eku vk/kk o pky nks xquh dj nh tk, rks ifj.kkeh nkc

gksxk [NCERT 1984; MNR 1995; MP PET 1997; MP PMT 1997; RPET 1999; UPSEAT 1999, 2000]

(a) 04P (b) 02P (c) 0P (d)
2
0P

Solution : (b) 2

3
1

rmsv
V
mN

P = ∴ 2
rmsvmP ∝ vr% 2

22/
2

1

1

1

1
2

1

2

1

2

1

2 =





=





×=

v
v

m
m

v
v

m
m

P
P

⇒ 012 22 PPP ==

Problem rmsvv,35. ekuk o mpv fdlh ,d ijekf.od xSl dh ije rki T ij Øe'k% vkSlr pky] oxZ ek/; ewy pky o lokZf/kd

çlEHkkO; pky çnf'kZr djs o xSl ds v.kq dk nzO;eku m gS] rc [IIT-JEE 1998]

(a) fdlh Hkh v.kq dh pky rmsv2 ls vf/kd ugha gksxh

(b) fdlh Hkh v.kq dh pky 2/mpv ls de ugha gksxh

(c) rmsmp vvv <<

(d) ,d v.kq dh vkSlr xfr ÅtkZ 2

4
3

mpmv gksxh

Solution : (c, d) ge tkurs gSa fd
M
RT

vrms
3= ,

M
RT

vav π
8= vkSj

M
RT

vmp 2=

∴ 2:5.2:3:: =mpavrms vvv vr% rmsavmp vvv <<

vkSj
2
3=

mp

rms

v
v

;k 22

2
3

mprms vv = ∴ vkSlr xfrt ÅtkZ 22

2
3

2
1

2
1

mprms vmvm == 2

4
3

mpmv=

Problem

v2

36. fdlh f}ijekf.od xSl ds v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky v gSA tc rki nks xquk djsa rks v.kq nks ijek.kq esa foHkDr gks
tkrs gSaA xSlksa ds ijek.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky gksxh [Roorkee 1996]

(a) (b) v (c) 2v (d) 4v

Solution : (c)
M
RT

vrms
3= ç'ukuqlkj T→ 2T oM→M / 2 gks tkrs gSaA vr% rmsv dk eku nks xquk gks tk,xkA

Problem 25 /100.1 mN×37. fdlh xSl ds fuf'pr nzO;eku] 27°C rki o nkc ds fy, v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky 200m/sec

gSA tc rki 127°C o nkc 25 /105.0 mN× gks rks oxZ ek/; ewy pky dk eku (m/sec) gksxk

[AIIMS 1985; MP PET 1992]

(a)
3
2100

(b) 2100 (c)
3

400
(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha

Solution : (c) nkc ifjorZu dk oxZ ek/; ewy pky ij dksbZ çHkko ugha gksxk vr% ge ek= rki ds çHkko dh x.kuk djsaxs

pw¡fd Tvrms ∝ ∴
4
3

400
300

400

300 ==
o

o

v

v
⇒

4
3200

400
=

v
⇒ smv /

3

400

3

2200
400 =×=

Problem 38. fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS [IIT-JEE 1981]

(a) ije 'kwU; rki ij] ÅtkZ 'kwU; ugha gS

(b) leku rki o nkc ij nks fHkUu xSlksa dh oxZ ek/; ewy pky leku gksxh

(c) leku rki ij] fHkUu vkn'kZ xSlksa dh oxZ ek/; ewy pky leku gksxh

(d) lkekU; rki o nkc ij 1cc vkWDlhtu esa v.kqvksa dh la[;k] 1cc gkbMªkstu esa v.kqvksa dh la[;k ls vf/kd gksxh



xSlksa dk v.kqxfr fl)kUr

17

Solution : (a) ije 'kwU; rki ij xSl ds v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ 'kwU; gks tkrh gSA ijUrq v.kqvksa ds e/; vkd"kZ.k ds dkj.k fLFkfrt
ÅtkZ mifLFkr jgrh gSA vr% ije 'kwU; rki ÅtkZ 'kwU; ugha gSA

Problem

1:3

39. ukbVªkstu o vkWDlhtu xSl ds feJ.k esa buds oxZ ek/; ewy pkyksa dk vuqikr gksxk

(a) 1 : 1 (b) (c) 7:8 (d) 7:6

Solution : (c)
M
RT

vrms
3= ∴

7
8

28
32

2

2

2

2 ===
N

O

O

N

M

M

v

v

Problem

(a)

40. fdlh ik= dks fLFkj pkyd foHkktd }kjk nks leku Hkkxksa esa foHkkftr fd;k tkrk gS ¼fp= esa½A ck¡;s (L) o nk¡;s (R)
Hkkx esa fofHkUu vkn'kZ xSlsa Hkjh tkrh gSaA ;fn L-Hkkx esa v.kqvksa dh oxZ ek/; ewy pky] R-Hkkx esa v.kqvksa dh vkSlr
pky ds rqY; gks rks L-Hkkx esa v.kqvksa ds nzO;eku o R-Hkkx esa mifLFkr v.kqvksa ds nzO;eku dk vuqikr gksxk

2
3

(b) 4/π

(c) 3/2

(d) 8/3π

Solution : (d) L- Hkkx esa v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx
L

rms m
KT

v
3=

R-Hkkx esa v.kqvksa dk vkSlr osx
R

av m
KT

v
π
8=

ç'ukuqlkj]
RL m

KT
m
KT

π
83 = ⇒

RL mm π
83 = ⇒

8
3π=

R

L

m
m

Problem

4
1

41. ,d vkn'kZ xSl (γ = 1.5) #)ks"e :i ls çlkfjr gksrh gSA oxZ ek/; ewy pky dks vk/kk djus ds fy, xSl dks fdrus
xquk çlkfjr djuk gksxk

(a) 4 xquk (b) 16 xquk (c) 8 xquk (d) 2 xquk

Solution : (b) oxZ ek/; ewy pky dks vk/kk djus ds fy,] rki dks xquk de djuk gksxk D;ksafd Tvrms ∝

∴ TT =1 42
T

T = , VV =1

#)ks"e çlkj esa] =−1γTV fu;rkad; vr% 4
2

1
1

1

2 ==




 −

T
T

V
V

γ

⇒ 1
1

1

2 )4( −= γ

V
V

[γ = 3/2 fn;k gS]

⇒ 12/3
1

12 )4( −= VV 2
1 )4(V= 116V= ∴ 16

1

2 =
V
V

vkn'kZ xSl dh xfrt ÅtkZ
vkn'kZ xSl ds v.kq ek= LFkkukarjh; xfr djrs gSaA vr% muesa dsoy LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ gksxhA

RL
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xSl dh ek=k xfrt ÅtkZ

xSl ds ,d v.kq dh xfrt ÅtkZ (Emolecule)
2

2
1

rmsvm= 




=
m
kT

m
3

2
1

kT
2
3=












m
kT

vrms
3



xSl ds 1 eksy (M gram) dh xfrt ÅtkZ (Emole) 2

2
1

rmsvM=
M
RT

M
3

2
1= RT

2
3=












=

M
RT

vrms
3



1 xzke xSl dh xfrt ÅtkZ (Egram) T
Nm
Nk

T
M
R

A

A

2
3

2
3 == rTT

m
k

2
3

2
3 ==

tgk¡ m = çR;sd v.kq dk nzO;eku, M = xSl dk v.kqHkkj NA = ,oksxsMªks la[;k = 6.023 × 1023

Important points
(1) xSl dh çfr v.kq xfrt ÅtkZ v.kq ds nzO;eku ij fuHkZj ugha djrh oju~ dsoy xSl ds rki ij fuHkZj djrh gSA

pw¡fd kTE
2
3= ;k E ∝ T vFkkZr~ leku rki ij fofHkUu xSlksa tSls He, H2 vkSj O2 vkfn dh LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ leku

gksxh tcfd mudh oxZ ek/; ewy pky fHkUu-fHkUu gksxhA











=

m
kT

vrms
3

(2) xSl dh çfr eksy xfrt ÅtkZ ek= rki ij fuHkZj djrh gSA

(3) xSl dh çfr xzke xfrt ÅtkZ ek= rki ds lkFk v.kqHkkj ¼;k 1 eksy nzO;eku½ ij Hkh fuHkZj djrh gSA

T
m
k

Egram 2
3= ∴

m
T

Egram ∝

mijksDr O;atd ls Li"V gS fd rki vf/kd gksus ij xSl ds v.kqvksa dh vkSlr xfrt Hkh vf/kd gksxhA T = 0 ij] E = 0 vFkkZr~
ije 'kwU; rki ij v.kqxfr #d tk,xhA

Problem







∝

M
vrms

1

42. xSlksa ds v.kqxfr fl)kar ds vk/kkj ij] fuEu esa ls lR; dFku Nk¡fV, [MP PMT 2003]

(I) ije 'kwU; rki ij xSl ds ,d v.kq dh xfrt ÅtkZ 'kwU; gksrh gS

(II) leku rki ij fofHké xSlksa dh oxZ ek/; ewy pky leku gksrh gS

(III) lHkh vkn'kZ xSlksa ¼1 xzke½ dh xfrt ÅtkZ leku rki ij leku gksxh

(IV)lHkh vkn'kZ xSlksa ¼1 eksy½ dh vkSlr xfrt ÅtkZ leku rki ij leku gksxh

(a) lHkh lR; gSa (b) I vkSj IV lR; gSa (c) IV lR; gS (d) mijksä esa ls dksbZ ugha

Solution : (c) ;fn xSl vkn'kZ u gks rks mlds v.kqvksa esa fLFkfrt ÅtkZ Hkh gksxhA vr% dFku (I) vlR; gSA

fHké-fHké xSlksa dh oxZ ek/; ewy pky leku rki ij muds v.kqHkkjksa ij fuHkZj djrh gSA vr% dFku

(II) vlR; gSA

1 xzke xSl dh xfrt ÅtkZ mlds v.kqHkkj ij fuHkZj 




 ∝

M
Egm

1 djrh gSA vr% dFku (III) vlR; gSA

ysfdu fdlh vkn'kZ xSl ds 1 eksy dh xfrt ÅtkZ v.kqHkkj ij fuHkZj ugha 




 = RTE

2
3

djrhA vr% dFku (IV) lR;

gSA
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Problem

TE ∝

43. fuEu esa ls fdl rki ij xSl ds v.kqvksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ 20°C ij vkSlr xfrt ÅtkZ dh nksxquh gksxh

[MP PET 1992; BVP 2003]

(a) 40°C (b) 80°C (c) 313°C (d) 586°C

Solution : (c) ∴
1

2

1

2

T
T

E
E

= ⇒
)27320(

2 2

1

1

+
=

T
E
E

⇒ CKT °==×= 31358622932

Problem

2N

44. fdlh ik= esa 300 K rki ij 1 eksy vkWDlhtu o 2 eksy ukbVªkstu dk feJ.k Hkjk gSA izfr O2 v.kq vkSlr ?kw.kZu

xfrt ÅtkZ o izfr v.kq vkSlr ?kw.kZu xfrt ÅtkZ dk vuqikr gksxk [IIT-JEE 1998; DPMT 2000]

(a) 1 : 1 (b) 1 : 2

(c) 2 : 1 (d) nksuksa v.kqvksa ds tM+Ro vk?kw.kksZa ij fuHkZj djsxk

Solution : (a) izfr Lora=rk dksfV xfrt ÅtkZ kT
2
1=

,d f}ijekf.od xSl esa ?kw.kZu xfr ds fy, Lora=rk dksfV 2 gksrh gS vr% ?kw.kZu xfrt ÅtkZ kTkT =




=
2
1

2

iz'u esa nksuksa xSlsa ¼vkWDlhtu o ukbVªkstu½ f}ijekf.od gSa o leku rki (300 K) ij gSaA vr% vkSlr ?kw.kZu xfrt
ÅtkZvksa dk vuqikr 1 gksxkA

Problem 321 mmm >>45. fdlh xSl feJ.k esa 1, 2 o 3 izdkj ds v.kq gSa ftuds v.kqHkkj gSa rmsv vkSj K Øe'k% oxZ ek/; ewy
pky o vkSlr xfrt ÅtkZ gksa rks fuEu esa ls dkSu-lk fodYi lR; gS [AMU (Engg.) 2000]

(a) 321 )()()( rmsrmsrms vvv << vkSj 321 )()()( KKK == (b) 321 )()()( rmsrmsrms vvv == vkSj 321 )()()( KKK >=

(c) 321 )()()( rmsrmsrms vvv >> vkSj 321 )()()( KKK >< (d) 321 )()()( rmsrmsrms vvv >> vkSj

321 )()()( KKK <<

Solution : (a) oxZ ek/; ewy pky vk.kfod Hkkj ij fuHkZj djrh gS
M

vrms
1∝ ijUrq xfrt ÅtkZ bl ij fuHkZj ugha djrh

0ME ∝

iz'u esa] 321 mmm >> ∴ 321 )()()( rmsrmsrms vvv << ysfdu )()()( 321 KKK ==

Problem

J41056.0 ×

46. lkekU; nkc o rki ij 1 xzke eksy xSl dh xfrt ÅtkZ gksxh (R = 8.31 J/mole-K)
[AFMC 1998; MH CET 1999; Pb. PMT 2000]

(a) (b) J2103.1 × (c) J2107.2 × (d) J3104.3 ×

Solution : (d) 3104.327331.8
2
3

2
3 ×=××== RTE J

Problem 47. fdlh fof'k"V rki ij vkWDlhtu ¼vkf.od nzO;eku 32) v.kq dh vkSlr LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ 0.048 eV gSA rks
leku rki ij ukbVªkstu ¼vkf.od nzO;eku 28½ v.kq dh vkSlr LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ (eV) gksxh

[IIT-JEE 1997 Re-Exam]

(a) 0.0015 (b) 0.003 (c) 0.048 (d) 0.768

Solution : (c) vkSlr LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ xSl ds vkf.od Hkkj ij fuHkZj ugha djrhA fofHké xSlksa dh leku rki ij
LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ,¡ leku gksrh gSaA

Problem

J211021.6 −×

48. vkWDlhtu xSl (300 K rki ij½ ds v.kqvksa dh vkSlr LFkkukUrjh; xfrt ÅtkZ o oxZ ek/; ewy pky Øe'k%

rFkk 484 m/s gSaA 600 K rki ij buds laxr eku gksaxs ¼vkn'kZ xSl O;ogkj ekusa½

[IIT-JEE 1997 Cancelled]



xSlksa dk v.kqxfr fl)kUr

20

(a) smJ /968,1042.12 21−× (b) smJ /684,1078.8 21−×

(c) smJ /968,1021.6 21−× (d) smJ /684,1042.12 21−×

Solution : (d) TE ∝ ijUrq Tvrms ∝

vFkkZr~ ;fn rki dks nks xquk djsa rks ÅtkZ Hkh nks xquh gks tk;sxh vFkkZr~ 2 × 6.21 × 10–21 = 12.42 × 10–21 J

ijUrq oxZ ek/; ewy pky 2 xquh gksxh vFkkZr~ sm/6842484 =× gks tk,xhA

Problem 1T49. ,d ckDl esa rki o 1P nkc ij fdlh vkn'kZ xSl ds N v.kq gSaA ckDl esa v.kqvksa dh la[;k nksxquh dj nh tk,

tcfd dqy xfrt ÅtkZ iwoZor~ jgsA ;fn u;k nkc 2P vkSj rki 2T gks] rc [MP PMT 1992]

(a) 12 PP = , 12 TT = (b) 12 PP = ,
2
1

2
T

T = (c) 12 2PP = , 12 TT = (d) 12 2PP = ,
2
1

2
T

T =

Solution : (b) xSl ds N v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ NkTE
2
3=

çkjEHk esa 111 2
3

kTNE = rFkk var esa 222 2
3

kTNE =

ç'ukuqlkj 21 EE = rFkk 12 2NN = ∴ 2111 )2(
2
3

2
3

kTNkTN = ⇒
2
1

2
T

T =

pw¡fd xfrt ÅtkZ fu;r gS vr% 2211 2
3

2
3

kTNkTN = ⇒ 2211 TNTN = ∴ NT = fu;rkad

N v.kqvksa ds fy, vkn'kZ xSl lehdj.k NkTPV =

⇒ 2211 VPVP = ∴ 21 PP = 21[ VV = rFkk NT = fu;rkad]

Problem

2O

50. rhu can ik= A, B o C esa fu;r rki T ij xSlsa Hkjh gSa tks osxksa esa eSDlosy forj.k fu;e dk ikyu djrh gSaA ik=
A esas dsoy , B esa dsoy 2N o C esa 2O o 2N dh leku ek=kvksa dk feJ.k gSA ;fn ik= A esa 2O v.kqvksa dk

vkSlr osx 1V , B esa 2N v.kqvksa dk vkSlr osx 2V gks rks ik= C esa 2O v.kqvksa dh vkSlr pky gksxh ¼tgk¡ M-

vkWDlhtu v.kq dk æO;eku gS½ [IIT-JEE 1992]

(a) 2/)( 21 VV + (b) 1V (c) 2/1
21 )( VV (d) MkT /3

Solution : (b) xSl v.kqvksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ
m
kT

vav π
8= tks fd rki o vk.kfod æO;eku ij fuHkZj gS vr% ik= A o C esa

vkWDlhtu dh vkSlr pky leku gksxhA

Problem

(a) (b) (c) (d)

Solution : (c) xSl v.kq dh vkSlr xfrt ÅtkZ

51. v.kqvksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ o rki t°C ds e/; lgh oØ gS

kTE
2
3= )273(

2
3 += tk tgk¡ T = dsfYou rki t= ls-xzs- rki

∴ ktkE 273
2
3

2
3 ×+= k = cksYV~lesu fu;rkad

E

t

E

t

E

t

E

t
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mDr leh- dh ljy js[kk ds lkekU; leh- cmxy += ls rqyuk djus ij

km
2
3= o kc 273

2
3= vr% oØ /kukRed var%[k.M dk /kukRed ço.krk dh ljy js[kk gksxkA

xSlksa ds fu;e

(1) ckW;y dk fu;e : fu;r rki ij vkn'kZ xSl ds fn;s x;s æO;eku ds fy,] xSl dk vk;ru mlds nkc ds O;qRØekuqikrh gksrk

gSA

vFkkZr~
P

V
1∝ ;k PV = fu;rkad ;k 2211 VPVP = [;fn m o T fu;r jgs]

(i) PV = =





ρ
m

P fu;rkad [  vk;ru
ρ
m= ]

∴ rkadfu;=
ρ
P

;k
2

2

1

1

ρρ
PP

= [  m = fu;r]

(ii) PV = rkadfu;=





n
N

P [  çfr ,dkad vk;ru v.kqvksa dh la[;k
V
N

n = ∴
n
N

V = ]

∴ rkadfu;=
n
P ;k

2

2

1

1

n
P

n
P

= [  N = fu;rkad]

(iii) xSlksa esa v.kqxfr fl)kar ls 2

3
1

rmsv
V
mN

P =

∴ T
V

P ×∝
ekuæO;dkxSl

[  Tvrms ∝ rFkk mN = xSl dk æO;eku]

;fn xSl dk æO;eku o fu;r jgsa rki
V

P
1∝ tks fd ckW;y fu;e ds vuq:i gSA

(iv) xzkQh; fu:i.k : ;fn m o T fu;r jgsa

Problem

PP =1

52. fu;r rki ij xSl dk nkc 5% c<+kus ij mldk vk;ru fdrus çfr'kr ?kVsxk [MP PET 2002]

(a) 5% (b) 5.26% (c) 4.26% (d) 4.76%

Solution : (d) ;fn rc += PP2 P dk 5% = 1.05 P

ckW;y fu;e ls PV = fu;rkad ∴
P

P
P
P

V
V

05.12

1

1

2 ==
105
100=

PV

V

P

1/V

V

1/P

P

V

PV

P
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vk;ru esa vkaf'kd ifjorZu
1

12

V
VV

V
V −

=∆=
105
5

105
105100 −=−=

vk;ru esa çfr'kr ifjorZu %76.4%100
105
5

%100 −=×−=×∆
V
V vFkkZr~ vk;ru 4.76% ?kVsxk

Problem 27 /10 mN53. fdlh ik= esa nkc ij 10 kg xSl Hkjh gSA ;fn nkc 26 /105.2 mN× dj nsa ¼rki fu;r jgs½ rks
fdruh xSl ik= ls ckgj fudy tk,xh [EAMCET (Med.) 1998]

(a) 'kwU; (b) 7.5 kg (c) 2.5 kg (d) 5 kg

Solution : (b) fu;r rki ij xSl ds fn;s x;s vk;ru ds fy,
2

1

2

1

m
m

P
P

=

∴
2

6

7 10

105.2

10
m

=
×

⇒ kgm 5.2
10

10105.2
7

6

2 =××=

∴ ik= ls ckgj fudyh xSl dh ek=k = 10 – 2.5 = 7.5 kg

Problem

V
P

1∝

54. 1 ok;qe.Myh; nkc o 100°C (373.15 K) rki ij fdlh xSl ds fuf'pr æO;eku dk vk;ru 10 cc gSA ;fn rki
leku j[ksa rks 4 ok;qe.Myh; nkc ij xSl dk vk;ru gksxk [NCERT 1977]

(a) 100 cc (b) 400 cc (c) 2.5 cc (d) 104 cc

Solution : (c) ∴
2

1

1

2

P
P

V
V

= ⇒ ccV 5.2
4
1

102 =




×=

Problem

0V

55. fdlh >hy esa h xgjkbZ ij mifLFkr eNyh }kjk ok;q dk ,d cqycqyk NksM+k tkrk gSA cqycqyk ty dh lrg dh
vksj tkrk gSA rki fu;r jgs o >hy ds Åij ok;qe.Myh; nkc P jgs rks lrg ij igq¡pus ij cqycqys dk vk;ru
gksxk ¼ty dk ?kuRo ρ gS)

(a) (b) )/(0 PghV ρ (c)






 +

P
gh

V
ρ

1

0 (d) 




 +

P
gh

V
ρ

10

Solution : (d) ckW;y ds fu;ekuqlkj] >hy ds rys o ty lrg ij nkc o vk;ru dk xq.kuQy fu;r jgsxkA

;fn >hy ds Bhd Åij ok;qe.Myh; nkc P o cqycqys dk vk;ru V gks rks

2211 VPVP = ls

PVVghP =+ 0)( ρ ⇒ 0VP
ghP

V 




 +

=
ρ

∴ 



 +=

P
gh

VV
ρ

10

Problem 1T56. layXu fp= esa rki o 2T ij fdlh xSl ds nkc o vk;ru esa laca/k çnf'kZr gSA fuEu esa ls lgh fodYi gSA

(a) 21 TT >

(b) 21 TT =

(c) 21 TT <

(d) dksbZ PV xzkQ lEHko ugha gSA

Solution : (c) fn;s x;s nkc ij] rki c<+kus ij vk;ru Hkh c<+sxkA ¼pkYlZ fu;e½

xzkQ ls Li"V gS fd V2 > V1

P2V2

(P1 V1)

h
ρ

T1
T2

P

V

p

V1 V2
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∴ T2 > T1

(2) pkYlZ fu;e

(i) ;fn nkc fu;r jgs rks fdlh xSl ds fuf'pr æO;eku dk rki 1°C c<+kus ij] vk;ru esa] mlds 0°C ij vk;ru dh ,d

fHkUu
15.273

1
ds cjkcj of̀) gks tkrh gSA vr%






 += tVVt 15.273

1
10 ¼ls-xs- rkiØe esa pkYlZ fu;e½

(ii) ;fn nkc fu;r jgs rks xSl ds fuf'pr æO;eku dk vk;ru mlds ije rki ds
lekuqikrh gksrk gSA

V ∝ T ;k rkadfu;=
T
V ;k

2

2

1

1

T
V

T
V

= [;fn m o P fu;r jgs]

(iii) =
T
V

rkadfu;=
T
m
ρ

[  vk;ru
ρ
m

V = ]

;k rkadfu;=Tρ ;k 2211 TT ρρ = [  m = fu;rkad]

(iv) xSlksa ds v.kqxfr fl)kar ls 2

3
1

rmsv
V
mN

P =

;k T
V

P
ekuæO;dkxSl∝

;fn æO;eku o nkc fu;r jgs rc V ∝ T tks fd pkYlZ ds fu;e ds vuq:i gSA

(v) xzkQh; fu:i.k : ;fn m o P fu;r jgsa

Problem

TV ∝

57. ,d vkn'kZ xSl fu;r nkc ij 27°C ls 327°C rki rd xeZ dh tkrh gSA ;fn 27°C ij xSl dk vk;ru V gks rks
327°C ij xSl dk vk;ru gksxk [CPMT 2002]

(a) V (b) 3V (c) 2V (d) V/2

Solution : (c) pkYlZ fu;e ls] ∴
1

2

1

2

T
T

V
V

= 2
300
600

27327
273327 ==

+
+= ⇒ .22 VV =

Problem

TV ∝

58. fdlh xqCckjs esa 20°C rki ij gkbMªkstu xSl Hkjh gSA ;fn rki 40°C dj fn;k tk, o nkc leku jgs rks gkbMªkstu
dk fdruk va'k ckgj fudy tk,xk [MP PMT 2002]

(a) 0.07 (b) 0.25 (c) 0.5 (d) 0.75

Solution : (a) pw¡fd ∴
1

2

1

2

T
T

V
V

= ⇒ 12 293
313

VV 




=

1/V

T

V/T

T ;k 1/T

V/T

V ;k 1/V

V

T

V

1/T

– 273.15 O
t(°C)

V0

Vt
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xSl dk og va'k tks ckgj fudy tkrk gS 07.0
293
20293

313

1

11

1

12 ==
−







=
−

=
V

VV

V
VV

Problem

(a) a = vk;ru, b = °C rki

(b) a = vk;ru, b = K rki

(c) a = °C rki, b = vk;ru

(d) a = K rki, b = vk;ru

Solution : (c) fn;s x;s xzkQ esa ljy js[kk X-v{k ls /kukRed ço.krk o Y-v{k ij _.kkRed var% [k.M dkVrh gSA

ljy js[kk dk lkekU; leh- y = mx – c ...... (i)

pkYlZ fu;e ls]

59. fdlh vkn'kZ xSl ds ,dkad æO;eku dk fu;r nkc ij çlkj fp= esa çnf'kZr gS tgk¡

0
0

273
Vt

V
Vt += , leh- dks O;ofLFkr djus ij

273
273

0
−





= tVV

t ......(ii)

leh- (i) o (ii) dh rqyuk djus ij] ge ikrs gS fd le; Y-v{k ij o vk;ru X-v{k ij çnf'kZr gSA

Problem

(a) cka;h vksj xfr djsaxs

(b) nka;h vksj xfr djasxs

(c) fLFkj jgsaxs

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha

Solution : (b) ;fn rki c<+k,¡ rks xSl çlkfjr gksxhA pw¡fd nk;sa fiLVu dk vuqçLFk {ks=Qy vf/kd gS vr% ml ij vf/kd cy dk;Z
djsxkA (F = PA) vr% fiLVu nk;ha vksj xfr djsaxsA

60. fp=kuqlkj] fdlh flys.Mj esa xSl Hkjh gSA nks fiLVu fdlh rkj ls dls gSA ;fn xSl xeZ dh tk, rks fiLVu

Problem

TV
V
∆
∆=δ

61. ,d vkn'kZ xSl çkjEHk esa rki T o vk;ru V ij gSA blds rki esa ∆T of̀) djus ij ;fn vk;ru esa ∆V of̀) gks

tk, tcfd nkc fu;r jgsA rks jkf'k esa rki ds lkFk ifjorZu dk lgh xzkQ gS

(a) (b) (c) (d)

Solution : (c) vkn'kZ xSl lehdj.k ls] PV = RT …..(i)

;k TRVP ∆=∆ …..(ii)

lehdj.k (ii) dks (i) ls Hkkx nsus
T
T

V
V ∆=∆ ⇒ δ==

∆
∆

TTV
V 1 ¼fn;k gS½

δ

T + ∆TT
(rki K)

δ

T + ∆TT
(rki K)

δ

T + ∆TT
(rki K)

δ

T + ∆TT
(rki K)

a

b
O

xSl
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∴
T
1=δ vr% δ o T esa xzkQ vk;rkdkj ijoy; gksxkA

(3) xs-yqlkd fu;e ;k nkc fu;e

(i) ;fn vk;ru fu;r jgs rks xSl ds fuf'pr æO;eku dk rki 1°C c<+kus ij] mlds nkc esa] mlds 0°C ij nkc dh ,d fHkUu

15.273
1

ds cjkcj of̀) gks tkrh gSaA

vr% 



 += tPPt 15.273

1
10

¼ls- xzs- rkiØe esa nkc fu;e½

(ii) ;fn vk;ru fu;r jgs] rks xSl ds fuf'pr æO;eku dk nkc mlds ijerki ds lekuqikrh gksrk gSA

P ∝ T ;k rakdfu;=
T
P ;k

2

2

1

1

T
P

T
P

= [;fn m o V fu;r jgs]

(iii) xSl ds v.kqxfr fl)kar ls] 2

3
1

rmsv
V
Nm

P = [  Tvrms ∝
2 ]

;k T
V

P
ekuæO;dkxSl

∝

;fn æO;eku o vk;ru fu;r jgs rks P ∝ T tksfd nkc fu;e ds vuq:i gSA

(4) xzkQh; fu:i.k : ;fn æO;eku o vk;ru fu;r gksa

Problem

273
373

2730
273100

1

2

1

2 =






+
+==

T
T

P
P

62. 0°C rki ij nkcekih }kjk ekik x;k nkc 760 mm gSA 100°C ij nkc gS [AFMC 2002]

(a) 760 mm (b) 730 mm (c) 780 mm (d) mijksä esa ls dksbZ ugha

Solution : (d) nkc fu;e ls] ⇒ mmP 1038760
273
373

2 =×




=

Problem

PP =1

63. ;fn fdlh can crZu esa j[kh xSl dk rki 1°C c<+kus ij nkc 0°4 % c<+ tk, rks çkjfEHkd rki gksxk
[NCERT 1982; EAMCET (Engg.) 1995; RPMT 1996; MP PET 1999]

(a) 250 K (b) 250°C (c) 2500 K (d) 25°C

Solution : (a) , T1 = T , += PP2 (P dk 0.4%)
250100

4.0 P
PPP +=+= 12 += TT

nkc fu;e ls
2

1

2

1

T
T

P
P

= ⇒
1

250
+

=
+ T

T
P

P

P
[  V = fu;r gS]

gy djus ij T = 250 K

– 273.15 O

t(°C)

P0

Pt

P

T

P/T

T ;k 1/T T

1/PP/T

P ;k 1/P 1/T

P
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Problem
(a)

64. fp= esa] vkn'kZ xSl ds fHkUu vk;ru ijUrq leku eksyksa ds fy, rki-nkc xzkQ çnf'kZr gSA lgh fodYi pqfu;s

4321 , VVVV == vkSj 32 VV >

(b) 4321 , VVVV == vkSj 32 VV <

(c) 4321 VVVV ===

(d) 1234 VVVV >>>

Solution : (a) vkn'kZ xSl lehdj.k ls RTPV µ= ∴ T
V
R

P
µ

=

mijksä leh- dh leh- mxy = ls rqyuk djus ij

js[kk dk <ky
V
R

m
µθ ==tan vr%

θtan
1∝V

vr% de ço.krk dh js[kk vf/kd vk;ru dks çnf'kZr djsxhA fn;s x;s ç'u esa]
fcUnq 1 o 2 leku js[kk ij gSa vr% 21 VV =

blh çdkj fcUnq 3 o 4 leku js[kk ij gSa vr% 43 VV =

ijUrq 31 VV > (= 4V ) ;k 32 VV > (= 4V ) pw¡fd (1-2) js[kk dk <ky (3-4) js[kk ds <ky ls de gSA

(5) ,oksxsMªks fu;e : rki o nkc dh leku fLFkfr;ksa esa lHkh xSlksa ds leku vk;ru esa v.kqvksa dh la[;k leku gksrh gSA

xSlksa ds v.kqxfr fl)kar ls] 2

3
1

rmsvNmPV =

çFke xSl ds fy, 2
)1(113

1
rmsvNmPV =

…..(i)

f}rh; xSl ds fy, 2
)2(223

1
rmsvNmPV =

…..(ii)

(i) o (ii) ls 2
222

2
111 rmsrms vNmvNm =

…..(iii)

pw¡fd nksuks xSlsa leku rki ij gSa kTvmvm rmsrms 2
3

2
1

2
1 2

22
2

11 == ⇒ 2
22

2
11 rmsrms vmvm =

…..(iv)

vr% leh- (iii) ls 21 NN = ;gh ,oksxsMªks fu;e gSA

(i) ,oksxsMªks la[;k (NA) : fdlh xSl ds 1 xzke eksy esa mifLFkr v.kqvksa dh la[;k ,oksxsMªks la[;k dgykrh gSA

2310023.6 ×=AN çfr xzke eksy 2610023.6 ×= çfr fdxzk eksy

(ii) lkekU; rki o nkc ij (T = 273 K vkSj P = 1 atm) 22.4 yhVj xSl esa 2310023.6 × v.kq gksrs gSaA

(iii) lkekU; rki o nkc ij fdlh xSl ds 1 eksy dk vk;ru 22.4 yhVj gksrk gSA

mnkgj.k : 32 gm vkWDlhtu] 28 gm ukbVªkstu o 2gm gkbMªkstu ds vk;ru lkekU; nkc o rki ij leku gksrs gSaA

(iv) fdlh xSl ds fy, 1 eksy = M xzke = 22.4 yhVj = 6.023 × 1023 v.kq

P

T

θ

V = fu;rkad

P

T

1

3 2

4
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Problem 231007.2 −×=E65. fdlh vkn'kZ xSl dk rki T K rFkk vkSlr xfrt ÅtkZ T Joule/mol gSA lkekU; rki o nkc ij
1 yhVj xSl esa v.kqvksa dh la[;k gksxh [CPMT 1994]

(a) 221068.2 × (b) 251068.2 × (c) 281068.2 × (d) 221068.1 ×

Solution : (a) lkekU; nkc o rki ij 22.4 yhVj xSl esa 2310023.6 × v.kq gksrs gSaA

∴ 1 yhVj xSl esa v.kq 22
23

1068.2
4.22
10023.6 ×=× v.kq

Problem

E
RT
2

66. rki T ij ghfy;e xSl dh çfr v.kq vkSlr xfrt ÅtkZ E gS rFkk eksyj xSl fu;rkad R, gS rks ,oksxsMªks la[;k gksxh

(a) (b)
E
RT3

(c)
RT
E

2
(d)

E
RT
2
3

Solution : (d) çfr v.kq xfrt ÅtkZ kTE
2
3= ∴

T
E

k
3
2=

ijUrq ,oksxsMªks la[;k
)3/2( TE

R
k
R

N A === ∴
E
RT

N A 2
3=

Problem

22400/1002.6 23×

67. lkekU; rki o nkc ij fdlh ik= esa 1 eksy xSl Hkjh gSA blds 1cm3 vk;ru esa v.kqvksa dh la[;k gksxh

(a) (b) 231002.6 × (c) 1/22400 (d) 76/1002.6 23×

Solution : (a) lkekU; rki o nkc ij 22.4 yhVj xSl esa v.kqvksa dh la[;k 2310023.6 ×=

;k 33104.22 cm× esa v.kqvksa dh la[;k 2310023.6 ×= [  22.4 yhVj 33104.22 cm×= ]

∴ 31cm esa v.kqvksa dh la[;k
22400

10023.6 23×=

(6) xzkã dk folj.k fu;e : leku rki o nkc ij nks xSlsa ,d-nwljs esa folfjr dh tkrh gSaA rks çR;sd xSl ds folj.k dh nj
mlds ?kuRo ds oxZewy esa O;qRØekuqikrh gksrh gSA

ge tkurs gSa fd
ρ
P

vrms
3= ;k

ρ
1∝rmsv

rFkk folj.k dh nj oxZ ek/; ewy pky ds lekuqikrh gksrh gS vFkkZr~ rmsvr ∝

∴
ρ
1∝r ;k

1

2

2

1

ρ
ρ

=
r
r

(7) MkWYVu dk vkaf'kd nkc fu;e : fdlh ik= esa] vfØ;k'khy xSlksa ds feJ.k dk dqy nkc mlds iF̀kd-iF̀kd nkcksa ¼tks fd leku
rki o leku vk;ru esa çR;sd xSl vdsys vkjksfir djrh gS½ ds ;ksx ds rqY; gksrk gSA

n xSlksa ds fy, nPPPPP .....321 +++=

tgk¡ P = feJ.k }kjk vkjksfir nkc rFkk =nPPPP ......,,, 321 fefJr xSlksa esa vkaf'kd nkc

Problem
2/mN

68. fdlh ik= dh {kerk 3 yhVj gSA blesa 6 gm vkWDlhtu 8 ukbVªkstu o 5 xzke dkcZuMkb vkWDlkbM dk feJ.k 27°C

ij Hkjk gSA ;fn R = 8.31 J/mole × kelvin gks rc ik= esa nkc gksxk ¼yxHkx½

(a) 5105× (b) 4105 × (c) 610 (d) 510
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Solution : (a) MkYVu fu;e ls]









++=++=++=++=

3

3

2

2

1

1
321

321
321 ][

M
m

M
m

M
m

V
RT

V
RT

V
RT

V
RT

V
RT

PPPP µµµ
µµµ

2533
3

/105~10500~10498
44
5

28
8

32
6

103

30031.8
mN×=×=×=



 ++

×
×=

−

Problem 310.0 m69. ik= A o B esa nks fHkUu xSlsa Hkjh gSaA ik= A esa xSl dk vk;ru o nkc 1.40 MPa rFkk ik= B esa xSl dk

vk;ru 315.0 m o nkc 0.7 MPa gSA ik=ksa dks ux.; vk;ru dh iryh uyh ls la;qä fd;k tkrk gSA ;fn rki

leku jgs rks ik=ksa esa vfare nkc (MPa) gksxk

(a) 0.70 (b) 0.98 (c) 1.40 (d) 2.10

Solution : (b) pw¡fd xSl dh ek=k fu;r jgrh gS vr% µµµ =+ BA

RT
VVP

RT
VP

RT
VP BABBAA )( +

=+ ⇒
15.01.0

15.07.01.04.1
+

×+×=
+
+

=
BA

BBAA

VV
VPVP

P ⇒ MPaP 98.0=

Problem

PPPPP 221 =+=+=

70. nks xSlksa X o Y ds rki] nkc o vk;ru Øe'k% T, P o V gSaA ;fn xSlsa fefJr dh tk,¡ rks feJ.k dk rki o vk;ru
Øe'k% V o T gh jgrs gSaA feJ.k dk nkc o æO;eku gksxk

(a) 2P vkSj 2M (b) P vkSj M (c) P vkSj 2M (d) 2P vkSj M

Solution : (a) MkYVu fu;e ls] feJ.k dk nkc

blh çdkj æO;eku dh nksxquk vFkkZr~ 2M gks tk,xkA

Problem

21 PPP +=

71. fdlh can ik= esa 8g vkWDlhtu o 7g ukbVªkstu gSA fn;s x;s rki ij dqy nkc 10 atm gSA ;fn mfpr vo'kks"kd
}kjk vkWDlhtu xSl dk vo'kks"k.k dj fy;k tk, rks 'ks"k xSl dk nkc (atm) gksxk
(a) 2 (b) 10 (c) 4 (d) 5

Solution : (d) MkYVu ds fu;e ls] feJ.k dk nkc

V
RT

V
RT 21 µµ

+=
V
RT

M
m

V
RT

M
m

2

2

1

1 +=
V
RT

V
RT

V
RT

228
7

32
8 =+= ⇒

V
RT
2

10 = …..(i)

vkWDlhtu ds vo'kks"k.k ds i'pkr~ ukbVªkstu dk nkc
V
RT

P
28
7= ⇒

V
RT

P
4

= …..(ii)

leh- (i) o (ii) ls ukbVªkstu dk nkc 5=P atm

(8) vkn'kZ xSl lehdj.k : xSlksa ds v.kqxfr fl)kar ls] 2

3
1

rmsv
V
mN

P =

V
T

P
)( ekuæO;dkxSl

∝ [  Tvrms ∝
2 ]

;fn xSl dk æO;eku fu;r jgs rks PV ∝ T ;k PV = RT ;gh vkn'kZ xSl lehdj.k gS½

Lora=rk dh dksfV

Lora=rk dh dksfV fdlh fudk; dh lEHko Lora= xfr;ksa dh la[;k crkrh gSA ;k

fudk; dh mu Lora= fo/kkvksa dh la[;k ftuesa fudk; esa ÅtkZ fufgr gksrh gS] Lora=rk dh dksfV dgykrh gSA

Lora= xfr;k¡ LFkkukarjh;] ?kw.khZ ;k dkiafud ;k bldk dksbZ la;ksx gks ldrh gSa

vr% Lora=rk dh dksfV Hkh rhu çdkj dh gksrh gSA : (i) LFkkukarjh; Lora=rk dh dksfV
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(ii) ?kw.khZ Lora=rk dh dksfV

(iii) dkaifud Lora=rk dh dksfV

Lora=rk dh dksfV dk lkekU; O;atd

f = 3A – B ; tgk¡ A = Lora= d.kksa dh la[;k, B = Lora= çfrca/k

(1) ,d ijekf.od xSl : ,d ijekf.od xSl dk v.kq f=foeh; vkdk'k esa fdlh Hkh fn'kk esa ?kweus

dks Lora= gksrk gSA vr% bldh Lora=rk dh dksfV 3 gksrh gS ¼lHkh LFkkukarjh;½

(2) f}-ijekf.od xSl : f} ijekf.od xSl v.kq nks ijek.kqvksa ds ,d nwljs ls n<̀+ ca/k ls c¡/kus ij
curk gSA ;g LFkkukarjh; xfr ds lkFk v{kksa ds ifjr% ?kw.kZu Hkh dj ldrk gSA ijUrq nks ijek.kqvksa dks
feykus okyh js[kk ds lekarj v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ vU; nks v{kksa ds ifjr tM+Ro vk?kw.kksZ dh rqyuk
esa ux.; gksrk gSA vr% bldh nks Lora= ?kw.khZ xfr;k¡ gh ekU; gksrh gSaA bl çdkj f} ijekf.od xSl ds
v.kqvksa dh Lora=rk dh dksfV 5 gksrh gS% 3 LFkkukarjh;r o 2 ?kw.khZA

(3) f=-ijekf.od xSl ¼vjS[kh;½ : dksbZ vjS[kh; ijek.kq rhuksa v{kksa ds ifjr% leku ?kw.kZu dj

ldrk gS vr% bldh Lora=rk dh dksfV 6 gksrh gS % 3 LFkkukarjh; o 3 ?kw.khZ

(4) fofHkUu xSlksa dh Lora=rk dh dksfV

xSl dh ijek.kqdrk mnkgj.k A B f = 3A – B fp=

,d ijekf.od He, Ne, Ar 1 0 f = 3

f}-ijekf.od H2, O2 2 1 f = 5

f=-ijekf.od ¼vjS[kh;½ H2O 3 3 f = 6

f=-ijekf.od jS[kh; CO2, BeCl2 3 2 f = 7

 mijksä Lora=rk dh dksfV dejs ds rki ij çnf'kZr gSA tcfd mPp rki ij] f}ijekf.od ;k cgqijekf.od xSlksa ds
v.kq ,d nwljs ds lkis{k dEiu Hkh djrs gSaA bl fLFkfr esa v.kqvksa esa dkEifud xfr ds dkj.k ,d vfrfjä Lora=rk
dh dksfV gksxhA

 ,d d.k tks ,d foeh; dEiu djrk gS] nks vfrfjä Lora=rk dh dksfV j[krk gSA ,d fLFkfrt ÅtkZ o nwljh
xfrt ÅtkZ ds fy,A

 ,d f} ijekf.od v.kq tks dEiu ds fy, eqä gS ¼LFkkukarjh; o ?kw.khZ xfr ds lkFk½ dh Lora=rk dh dksfV 7 (2 + 3
+ 2) gksxhA

 Bkslksa ds v.kqvksa esa LFkkukarjh; o ?kw.khZ xfr ugha gksrh ijUrq 3 v{kksa ds lkis{k daiu ds dkj.k 3 × 2 = 6 Lora=rk
dh dksfV gksrh gSA ¼tks vkn'kZ xSl ds v.kqvksa ds leku ugha gS½A tc ,d f}iejkf.od ;k cgqijekf.od xSl ds v.kq
ijek.kqvksa esa foHkä gks tkrs gSa rks ;g ,d ijekf.od xSl dh rjg O;ogkj djrs gSa o Lora=rk dh dksfV Hkh mlh
vuqlkj ifjofrZr gks ldrh gSA

z

vz

vx
x

y

vy
v

z

x

y

x

z

y

A

A AB

A

A AB

BB

A
A

B B A
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ÅtkZ dk lefoHkktdrk dk fl)kar
Å"eh; larqyu esa fdlh fudk; ds fy, dqy ÅtkZ lHkh Lora=rk dh dksfV;ksa esa leku :i ls foHkkftr gks tkrh gSA çfr v.kq

çfr Loar=rk dksfV dh ÅtkZ kT
2
1 gksrh gSA

tgk¡ KJk /1038.1 23−×= , T = fudk; dk ije rki

;fn fudk; dh Lora=rk dh dksfV f gks rks

çfr v.kq ls c) dqy ÅtkZ kT
f
2

N v.kqvksa ls c) dqy ÅtkZ kT
f

N
2

çfr eksy ls c) dqy ÅtkZ RT
f
2

µ eksyksa ls c) dqy ÅtkZ RT
f
2
µ

çfr xzke ls c) dqy ÅtkZ rT
f
2

M0 xzke ls c) dqy ÅtkZ rT
f

M
20

Problem PV
2
3

72. fdlh ,d ijekf.od xSl ds V vk;ru o P nkc ij lHkh v.kqvksa dh ÅtkZ gSA leku vk;ru o nkc ij f}-

ijekf.od xSl ds v.kqvksa dh dqy LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ gksxh [UPSEAT 2002]

(a) PV
2
1

(b) PV
2
3

(c) PV
2
5

(d) 3 PV

Solution : (b) xSl ds 1 eksy dh ÅtkZ PV
f

RT
f

22
== tgk¡ f = Lora=rk dk dksfV

LFkkukarjh; xfr ds fy, ,d ijekf.od o f}-ijekf.od xSlksa dh Lora=rk leku vFkkZr~ (f = 3) gksrh gSA ∴

PVE
2
3=

tcfd dqy ÅtkZ fHkUu gksrh gS] ,d ijekf.od xSl ds fy, PVE
2
3

total = [  f = 3]

f} ijekf.od xSl ds fy, PVE
2
5

total = [  f = 5]

Problem 73. fdlh ik= esa fu;r rki o vk;ru ij vkxZu xSl dk rki 1°C c<+k fn;k tkrk gSA xSl dks nh x;h dqy ÅtkZ
LFkkukarjh; o ?kw.khZ ÅtkZ dk la;ksx gS muds Hkkx Øe'k% gksaxs [BHU 2000]

(a) 60% rFkk 40% (b) 40% rFkk 60% (c) 50% rFkk 50% (d) 100% rFkk 0%

Solution : (d) pw¡fd vkxZu ,d ijekf.od xSl gS vr% mlds v.kqvksa esa ek= LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ gksxh vr% LFkkukarjh; o ?kw.khZ
ÅtkZvksa dk Hkkx 100% o 0% gksxkA

Problem )(2 OCOCO −−74. ,d f=-ijekf.od xSl gSA xSl ds 1 xzke æO;eku dh vkSlr xfrt ÅtkZ gksxh ¼;fn N-,oksxsMªks

la[;k] k-cksYV~tesu fu;rkad o 2CO dk v.kqHkkj = 44½
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(a) NkT88/3 (b) NkT88/5 (c) NkT88/6 (d) NkT88/7

Solution : (d) µ eksy xSl dh vkSlr xfrt ÅtkZ RT
f
2
.µ=

∴ RTE
2
7µ= NkT

M
m

2
7






= NkT





=
2
7

44
1

NkT
88
7= [  f = 7 ,oa M = 2CO ds fy, 44]

Problem

sec
330

m
vs =

75. ekud rki o nkc ij fdlh xSl dk ?kuRo 1.3 gm/ m3 gSA xSl esa /ofu dh pky 330 m/sec gSA xSl dh Lora=rk
dh dksfV gksxhA

(a) 3 (b) 4 (c) 5 (d) 6

Solution : (c) fn;k gS /ofu dk osx , xSl dk ?kuRo
3

3.1
m

kg=ρ , ok;qe.Myh; nkc
2

51001.1
m

N
P ×=

mijksä eku lw=
ρ
γ P

v =sound esa j[kus ij 41.1=γ

iqu%
f
2

1+=γ ⇒ .5
14.1

2
1

2 =
−

=
−

=
γ

f

vkSlr eqä iFk

fdlh fn;s x;s rki ij xSl ds v.kq mPp pky ls xfr djrs gSa ijUrq fQj Hkh mUgsa ik= esa rd fcUnq ls nwljs fcUnq rd igq¡pus
esa vf/kd le; yxrk gSA bldk dkj.k ;g gS fd v.kq vius fudVre v.kqvksa ls yxkrkj la?kV~V djrs jgrs gSaA bu la?kV~Vks ds
ifj.kkeLo:i v.kq }kjk vuqlfjr ekxZ fp=kuqlkj Vs<+k-es<+k (Zig-Zag) gks tkrk gSA nks yxkrkj
la?kV~Vksa ds e/; v.kq ljy js[kk esa fu;r pky ls xfr djrk gS o blds }kjk nks yxkrkj
la?kV~Vksa ds e/; pyh x;h nwjh eqä iFk dgykrh gSA

xSl ds v.kq }kjk nks yxkrkj la?kV~Vksa ds e/; pyh nwjh fu;r ugha gksrh vr% v.kq }kjk
leLr la?kV~Vksa esa pyh nwjh ds vkSlr dh x.kuk dh tkrh gSA xSl ds v.kq }kjk pyh xbZ ;g
vkSlr nwjh gh vkSlr eqä iFk dgykrh gSA

ekuk
fC

C

V

P 2
1 +==γ v.kq }kjk n la?kV~Vks ds e/; pyh nwjh gS rks vkSlr eqä iFk

n
nλλλλλ ++++= ....321

(1)
22

1

ndπ
λ = tgk¡ d = v.kq dk O;kl n = ,dkad vk;ru esa v.kqvksa dh la[;k

(2) ∴ PV = µ RT = µ NkT ⇒ === n
kT
P

V
N

çfr ,dkad vk;ru esa v.kqvksa dh la[;k

vr%
Pd

kT
22

1

π
λ =

(3)
22 )(22

1

dmn

m

nd ππ
λ ==

ρπ 22 d

m= [∴ mn = ,dkad vk;ru dk æO;eku= ?kuRo = ρ]

(4) ;fn v.kq dk vkSlr osx v gks rks
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N
t

v×=λ Tv×= [  N = t le; esa la?kV~Vksa dh la[;k] T = nks la?kV~Vksa ds e/; yxk le;]

Important points

(i)
ρπ

λ
22 d

m= ∴
ρ

λ 1∝ vFkkZr~ vkSlr eqä iFk xSl ds ?kuRo dk O;qRØekuqikrh gksrk gSA

(ii) 
Pd

kT
22

1
π

λ = fu;r vk;ru vFkkZr~ ?kuRo ds fy, xSl ds v.kqvksa dh la[;k n ,
T
P

fu;r gksrk gS vFkkZr~ λ dk eku P

o T. ij fuHkZj ugha djrkA ijUrq ;fn fn;s x;s æO;eku ds fy, xSl dk vk;ru] P ;k T ds lkFk ifjofrZr gks rc λ ∝ T fu;r nkc ij

rFkk
P
1∝λ fu;r rki ijA

Problem

4/P

76. ;fn v.kqvksa dk vkSlr eqä iFk nksxquk gks tk, rks xSl dk nkc gksxk [RPMT 2000]

(a) (b) 2/P (c) 8/P (d) P

Solution : (b) ∴
Pd

kT
22

1

π
λ = ∴

λ
1∝P vFkkZr~ λ nksxquk djus ij nkc vk/kk gks tk,xkA

Problem m7108.0 −×77. 1.0 ok;qe.Myh; nkc o 0°C rki ij ukbVªkstu ds v.kqvksa dk vkSlr eqä iFk gSA ;fn v.kqvksa dk

la[;k ?kuRo 325107.2 mper× gks rks vk.kfod O;kl gksxk

(a) nm2.3 (b) Å2.3 (c) mµ2.3 (d) mm3.2

Solution : (b) vkSlr eqä iFk =λ 0.8 × 10–7 m ,dkad vk;ru esa v.kqvksa dh la[;k 25107.2 ×=n izfr m3

mijksä eku lw=
22

1

ndπ
λ = esa j[kus ij md 1019 102.31004.1 −− ×=×= Å2.3=

fof'k"V Å"ek

fof'k"V Å"ek nks çdkj ls ifjHkkf"kr dh tk ldrh gS% xzke fof'k"V Å"ek o eksyj fof'k"V Å"ek

(1) xzke fof'k"V Å"ek : fdlh inkFkZ ds ,dakd æO;eku dk rki ,dkad fMxzh c<+kus ds fy, vko';d Å"ek dh ek=k xzke fof'k"V
Å"ek dgykrh gSA

xzke fof'k"V Å"ek
Tm
Q

c
∆
∆=

bdkbZ :
Cgm

cal
°×

,
kelvingm
cal
×

,
kelvinkg

Joule
×

foek : ][ 122 −− θTL

(2) eksyj fof'k"V Å"ek : fdlh inkFkZ ds 1 eksy dk rki 1 fMxzh c<+kus ds fy, vko';d Å"ek dh ek=k eksyj fof'k"V Å"ek

dgykrh gSA

T
Q

C
∆

=
µ
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bdkbZ :
Cmole

calorie
°×

,
kelvinmole

calorie
×

;k
kelvinmole

Joule
×

Important points

(1)
T
Q

m
M

McC
∆
∆==

T
Q

∆
∆=

µ
1





 =

M
mµAs

vFkkZr~~ inkFkZ dh eksyj fof'k"V Å"ek xzke fof'k"V Å"ek dh M xquh gksrh gSA tgk¡ M ¾ inkFkZ dk v.kqHkkj

(2) gkbMªkstu dh fof'k"V Å"ek lokZf/kd gksrh gSA
Cgm

cal
c

°×
= 5.3

(3) æoksa esa] ty dh fof'k"V Å"ek lokZf/kd gksrh gSA
Cgm

cal
c

°×
= 1

(4) inkFkZ dh fof'k"V Å"ek mldh voLFkk ¼tSls Bksl] æo ;k xSl½ ij Hkh fuHkZj djrh gSA

mnkgj.k :
Cgm

cal
c

°×
= 5.0ice ,

Cgm
cal

c
°×

= 1water ,
Cgm

cal
c

°×
= 47.0steam

(5) fof'k"V Å"ek ç;ksx dh n'kk ij Hkh fuHkZj djrh gS vFkkZr~ ml fo/kk ij ftlesa Å"ek lapfjr dh x;h gSA çk;% ç;ksx fu;r
vk;ru ;k fu;r nkc ij fd;s tkrs gSaA

Bkslksa o æoksa dh fLFkfr esa] de Å"eh; çlkj ds dkj.k fof'k"V Å"ekvksa ds çsf{kr eku dk varj de gksrk gSA tcfd xSlksa esa]
fu;r vk;ru ij fof'k"V Å"ek] fu;r nkc ij fof'k"V Å"ek ls dkQh fHkUu gksrh gSA

xSlksa dh fof'k"V Å"ek

xSlksa dks nh x;h Å"ek mudk rki gh ugha c<+krh cfYd ok;qe.Myh; nkc ds fo:) muds çlkj esa Hkh [kpZ gksrh gSA

vr% xSlksa dh fof'k"V Å"ek] tks fd 1 xzke xSl dk rki ,d fMxzh c<+kus ds fy, vko';d gS] dk eku vf}rh; ugha gksrkA

(i) ;fn xSl vpkud lEihfM+r dh tk, vkSj mls ckgj ls dksbZ Å"ek u nh tk, vkSj u gh yh tk, vFkkZr~ ∆Q = 0, ijUrq
lEihM+u ds dkj.k mlds rki esa of̀) gks rc

∴ 0
)(
=

∆
∆=
Tm
Q

C vFkkZr~ C = 0

(ii) ;fn xSl dks xeZ djds çlkfjr gksus ds fy, bl çdkj NksM+ fn;k tk, fd xSl dks xeZ djus ij rki esa of̀)] çlkj ds
dkj.k gqbZ rki esa deh ds Bhd cjkcj gks rks ¼vFkkZr~ ∆T = 0½

∴ ∞=∆=
∆
∆=

0)(
Q

Tm
Q

C vFkkZr~ C = ∞

(iii) ;fn xSl ds çlkj dh nj vR;Ur /kheh gks rks çlkj esa rki esa deh Å"ek çnk; ds dkj.k esa rki of̀) ls de gksxh vr%
xSl ds rki esa dqN of̀) gksxh vr% ∆T /kukRed gksxk

∴ =
∆
∆=

)( Tm
Q

C /kukRed vFkkZr~ C = /kukRed

(iv) ;fn xSl ds çlkj dh nj vR;ar rhoz gks rks çlkj esa rki esa deh Å"ek çnk; ds dkj.k rki of̀) ls v/kd gksxh vr% xSl
ds rki esa dqN de gksxh vr% ∆T_.kkRed gksxk
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=
∆−

∆=
)( Tm

Q
C _.kkRed vFkkZr~ C =_.kkRed

vr% fof'k"V Å"ek dk eku 'kwU; ls ysdj vuar rd dqN Hkh gks ldrk gS rFkk bldk _.kkRed eku Hkh laHko gSA bldk lgh
eku Å"ek çnku djus dh fo/kk ij fuHkZj djrk gSA fQj Hkh fof'k"V Å"ek ds fuEu nks ekuksa dk fo'ks"k egRo gSA

(1) fu;r vk;ru ij xSl dh fof'k"V Å"ek (cv) : fu;r vk;ru ij fdlh xSl ds ,dkad æO;eku ds rki esa ,dkad of̀) djus ds

fy, vko';d Å"ek dh ek=k] fu;r vk;ru ij xSl dh fof'k"V Å"ek dgykrh gSA vFkkZr~
Tm

Q
c v
v ∆

∆= )(

,dkad æO;eku ds LFkku ij ;fn 1 eksy xSl fopkjk/khu gks rks] fof'k"V Å"ek] fu;r vk;ru ij eksyj fof'k"V Å"ek dgykrh
gSA

T
Q

Tm
QM

McC vv
vv ∆

∆=
∆
∆== )(1)(

µ 



 =

M
mµAs

(2) fu;r nkc ij xSl dh fof'k"V Å"ek (cp) : fu;r nkc ij fdlh xSl ds ,dkad æO;eku ds rki esa ,dkad of̀) djus ds fy,
vko';d Å"ek dh ek=k fu;r nkc ij xSl dh fof'k"V Å"ek dgykrh gSA

vFkkZr~
Tm

Q
c p
P ∆

∆
=

)(

,dkad æO;eku ds LFkku ij ;fn 1 eksy xSl fopkjk/khu gks rks] fof'k"V Å"ek] fu;r nkc ij eksyj fof'k"V Å"ek dgykrh gSA

T

Q

Tm

QM
MCC pp

pp ∆
∆

=
∆
∆

==
)(1)(

µ 



 =

M
mµ

es;j dk lw=
xSl dh nks fof'k"V Å"ekvksa esa] Cp dk eku Cv ls vf/kd gksrk gS D;ksafd Cv dh fLFkfr esa xSl dk vk;ru fu;r jgrk gSA vr%

Å"ek ek= 1 xzke eksy xSl dk rki 1°C ;k 1 K c<+kus ds mi;ksx esa vkrh gSA xSl ds çlkj esa dksbZ Å"ek [kpZ ugha gksrh A

vFkkZr~ Å"ek xSl dh vkarfjd Å"ek c<+kus ds gh mi;ksx esa vkrh gSA

TCUQ vv ∆=∆=∆ µ)( …..(i)

tcfd Cp dh fLFkfr esa Å"ek fuEu mi;ksx esa vkrh gSA

(i) xSl dk rki ∆T c<+kus esa

(ii) fu;r nkc ij xSl dk çlkj djus esa (∆W)

vr% TCWUQ pp ∆=∆+∆=∆ µ)( …..(ii)

(i) o (ii) ls WTCTC vp ∆=∆−∆ µµ

⇒ VPCCT vp ∆=−∆ )(µ [fu;r P ds fy,] ∆W = P∆V]

⇒
T
VP

CC vp ∆
∆=−

µ
[PV = µRT ls] fu;r nkc ij P∆V = µR∆T]

⇒ RCC vp =−

;g laca/k es;j dk lw= dgykrk gSA Li"V gS fd vp CC > vFkkZr~ fu;r nkc ij eksyj fof'k"V Å"ek] fu;r vk;ru ij eksyj

fof'k"V Å"ek ls vf/kd gksrh gSA
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Lora=rk dh dksfV ds inksa esa fof'k"V Å"ek
ge tkurs gS fd 1 eksy xSl ¼Lora=rk dksfV f dh xfrt ÅtkZ½

RT
f

E
2

= …..(i)

tgk¡ T- xSl dk rki gS ijUrq Cv dh ifjHkk"kk ls] of̀) dE fu;r vk;ru ij 1 xzke eksy xSl dk rki dT c<+kus ds fy,
vko';d Å"ek dh ek=k gS rc

dTCdE vµ= dTCv= vFkok
dT
dE

Cv = [  µ = 1] …..(ii)

leh- (i) ls E dk eku j[kus ij 




= RT
f

dT
d

Cv 2
R

f
2

=

∴ R
f

Cv 2
=

es;j ds lw= ls RCC vp =− ⇒ RR
f

RCC vp +=+=
2

R
f






 += 1
2

∴ R
f

Cp 




 += 1
2

Cp o Cv dk vuqikr :
fR

f

R
f

C

C

v

p 2
1

2

1
2 +=






 +

==γ

∴
f
2

1+=γ

Important points
(i) γ dk eku lnSo 1 ls vf/kd gksrk gSA vr% Cp > Cv lnSoA

(ii) γ dk eku ,d ijekf.od] f}ijekf.od o f=ijekf.od xSlksa ds fy, fHkUu gksrk gSA

(iii) 
f
2

1+=γ ⇒ 1
2 −= γ
f

⇒
1

1
2 −
=
γ

f

∴
12 −

==
γ
R

R
f

Cv

rFkk RR
f

Cp 





+

−
=





 += 1

1
1

1
2 γ

R





−

=
1γ

γ

fofHkUu xSlksa ds fy, fof'k"V Å"ek vkSj xfrt ÅtkZ

,d ijekf.od f}-ijekf.od f=-ijekf.od
vjS[kh;

f= ijekf.od
jS[kh;

ijek.kqdrk A 1 2 3 3

çfrca/k B 0 1 3 2

Lora=rk dh dksfV f = 3A – B 3 5 6 7
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fu;r vk;ru ij eksyj
fof'k"V Å"ek 12 −

==
γ
R

R
f

Cv R
2
3

R
2
5

3R R
2
7

fu;r nkc ij eksyj
fof'k"V Å"ek RR

f
Cp 





−

=




 +=

1
1

2 γ
γ

R
2
5

R
2
7

4R R
2
9

Cp vkSj Cv esa vuqikr

fC

C

v

p 2
1 +==γ 66.1~

3
5 − 4.1~

5
7 − 33.1~

3
4 − 28.1~

7
9 −

1 eksy dh xfrt ÅtkZ
RT

f
E

2mole = RT
2
3

RT
2
5

3RT RT
2
7

1 v.kq dh xfrt ÅtkZ
kT

f
E

2molecule = kT
2
3

kT
2
5

3kT kT
2
7

1 xzke dh xfrt ÅtkZ
rT

f
E

2gram = rT
2
3

rT
2
5

3rT rT
2
7

Problem 78. NH3 ds fy, fu;r nkc ij fof'k"V Å"ek o fu;r vk;ru ij fof'k"V Å"ek dk vuqikr gskxk [RPMT 2003]

(a) 1.33 (b) 1.44 (c) 1.28 (d) 1.67

Solution : (c) cgq ijekf.od xSlksa ds fy, fof'k"V Å"ekvksa dk vuqikr γ < 1.33

D;ksafd ijek.kqdrk c<+us ij γ ?kVrk gSA

Problem 67.0=
vC
R

79. fdlh xSl ds fy, xSl ds v.kq gSa [CBSE PMT 1992; JIPMER 2001, 2002]

(a) f}-ijekf.od (b) f}-ijekf.od o cgq ijekf.od xSl dk feJ.k

(c) ,d ijekf.od (d) cgq ijekf.od

Solution : (c) laca/k
1−

=
γ
R

Cv ls rqyuk djus ij 67.01 =−γ ;k γ = 1.67 vFkkZr~ xSl ,d ijekf.od gSA

Problem
)2( 11 −−= KmolecalorieR

80. fdlh vkn'kZ xSl ds 1 eksy dk rki fu;r nkc ij 20°C ls 30°C djus ds fy, 40 dSyksjh Å"ek dh vko';drk gS
rks fu;r vk;ru ij leku rkikarj mRiUu djus ds fy, vko';d Å"ek gksxh

[UPSEAT 2000]

(a) 20 calorie (b) 40 calorie (c) 60 calorie (d) 80 calorie

Solution : (a) fu;r nkc ij TCQ pp ∆=∆ µ)( 40)2030(1 =−××= pC ⇒
kelvinmole

calorie
Cp 4=

∴ RCC pv −=
kelvinmole

calorie
×

=−= 224

vc )2030(21)( −××=∆=∆ TCQ vv µ calorie20=

Problem ,
2
3R

81. fu;r vk;ru ij xSl dh fof'k"V Å"ek gS rks γ dk eku gksxk [DPMT 1999]

(a)
2
3

(b)
2
5

(c)
3
5

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha

Solution : (c) fu;r vk;ru ij fof'k"V Å"ek
2
3

1
RR

Cv =
−

=
γ

(fn;k gS)

∴
3
2

1 =−γ ⇒
3
5=γ
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Problem

4150=− vp cc

82. fdlh xSl ds fy, nks fof'k"V v.kqvksa esa varj 4150 J/kg K fu;r vk;ru ij fof'k"V Å"ek dk eku D;k gksxk\ ;fn
fof'k"V Å"ekvksa dk vuqikr 1.4 gks [AFMC 1998]

(a) 8475 J/kg - K (b) 5186 J/kg - K (c) 1660 J/kg - K (d) 10375 J/kg - K

Solution : (d) fn;k gS …..(i) vkSj 4.1=
v

p

c

c
⇒ vp cc 4.1= …..(ii)

leh- (i) esa pc dk eku j[kus ij 41504.1 =− vv cc ⇒ 41504.0 =vc

∴ KkgJcv -/10375
4.0

4150 ==

Problem

ruh;levk;lenkch; )()( QQ ∆=∆

83. nks flys.Mj A o B esa fiLVu yxs gSaA nksuksa esa 300K rki ij xSl dh leku ek=k Hkjh gSA A esa fiLVu xfr djus dks
eqä gS tcfd B esa fLFkj gSA çR;sd xSl dks Å"ek dh leku ek=k çnku djus ij ;fn A esa xSl ds rki esa 30 K dh
of̀) gksrh gks rks B esa xSl dk rki fdruk c<+sxk [IIT-JEE 1998]

(a) 30 K (b) 18 K (c) 50 K (d) 42 K

Solution : (d) nksuksa flys.Mjksa esa Hkjh xSlsa f}-ijekf.od (γ = 1.4) gSaA fiLVu A xfr'khy gS vr% çfØ;k lenkch; gSA fiLVu B

fLFkj gS vr% çfØ;k le vk;ruh; gSA ;fn nksuksa dks leku Å"ek ∆Q nh tk, rks

BvAp TCTC )()( ∆=∆ µµ ⇒ .42304.1)()()( KTT
C

C
T AA

v

p
B =×=∆=∆=∆ γ

Problem

pC

84. fdlh xSl dh fof'k"V Å"ek [MP PET 1996]

(a) ek= o vC gksrh gS (b) fn;s x;s rki ij vf}rh; gksrh gSA

(c) 0 ls ∞ rd dksbZ Hkh eku xzg.k dj ldrh gSA (d) xSl ds æO;eku ij fuHkZj djrh gSA

Solution : (c) fof'k"V Å"ek dh ijkl /kukRed ls _.kkRed dh vksj 'kwU; ls vuar gksrh gSA ;g çfØ;k dh çÑfr ij fuHkZj djrk
gSA

Problem
98.2=vC

85. fu;r vk;ru ij ,d ijekf.od xSl vkxZu dh fof'k"V Å"ek 0.075 kcal/kg-K gS tcfd bldh eksyj xzke fof'k"V
Å"ek cal/mole/K gSA vkxZu v.kq dk æO;eku gS ¼,oksxsMªks la[;k 231002.6 ×= v.kq@eksy½

[MP PET 1993]

(a) gm231060.6 −× (b) gm231030.3 −× (c) gm231020.2 −× (d) gm231020.13 −×

Solution : (a) eksyj fof'k"V Å"ek = v.kq Hkkj × xzke fof'k"V Å"ek

vv cMC ×=

⇒
kelvinkg
kcal

M
kelvinmole

calorie
-

075.098.2 ×=
× kelvingm

calorie
M

×
××=
3

3

10

10075.0

∴ vkxZu dk v.kqHkkj gmM 7.39
075.0
98.2 ==

vFkkZr~ 2310023.6 × v.kqvksa dk nzO;eku = 39.7 xzke ∴ ,d ijek.kq dk æO;eku

gm23
23

1060.6
10023.6

7.39 −×=
×

=

Problem 86. fdlh vkn'kZ f}ijekf.od xSl dks fu;r nkc ij xeZ fd;k tkrk gSA çnku Å"ek dk og Hkkx tks xSl dh vafre
ÅtkZ esa of̀) djrk gS] gksxk [IIT-JEE 1990]
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(a) 2/5 (b) 3/5 (c) 3/7 (d) 5/7

Solution : (d) tc fdlh xSl dks xeZ fd;k tkrk gS rks çnku Å"ek dk ,d Hkkx mldh vkrafjd ÅtkZ c<+krk gS tcfd nwljk nkc
ds fo:) dk;Z djus esa [kpZ gksrk gSA vFkkZr~ WUQ p ∆+∆=∆ )(

⇒ VPTCTC vp ∆+∆=∆ µµ

vr% og Hkkx tks vkarfjd ÅtkZ esa of̀) djrk gS
7
51

)(
===

∆
∆

γp

v

p C
C

Q
U

[ 
5
7=γ f}ijekf.od xSl ds fy,]

Problem

18 −KJ

87. fu;r vk;ru ij fdlh xSl ds 5 eksy dk rki 100oC ls 120oC rd djus ij vkarfjd ÅtkZ esa 80 J ifjorZu gks
tkrk gSA fu;r vk;ru ij xSl dh dqy Å"ek/kkfjrk gksxh [CPMT 1988]

(a) (b) 18.0 −KJ (c) 14 −KJ (d) 14.0 −KJ

Solution : (c) fu;r vk;ru ij dqy ÅtkZ xSl dk rki c<+kus esa [kpZ gksrh gSA

vFkkZr~ TCQ vv ∆=∆ µ)( 80)100120( =−= vCµ

⇒ 4
20
80 ==vCµ Joule/kelvin. ;gh 5 eksy xSl dh Å"ek/kkfjrk gSA

Problem

γ
1

88. fu;r nkc ij fdlh xSl dks xeZ fd;k tkrk gSA çnku Å"ek dk og Hkkx tks xSl dk rki c<+krk gS gksxk

(a) (b) 





−
γ
1

1 (c) 1−γ (d) 





− 2

1
1

γ

Solution : (b) ge tkurs gSa fd çnku ÅtkZ dk og Hkkx tks vkarfjd ÅtkZ c<+krk gS
γ
1=

vr% çnku ÅtkZ dk og Hkkx tks nkc ds fo#) dk;Z djrk gS
γ
1

1 −=

Problem

γ
1=

89. dksbZ ,d ijekf.od xSl xeZ djus ij çlkfjr gksrh gSA çnku Å"ek dk og çfr'kr Hkkx tks mldh vkarfjd ÅtkZ
c<+krk gS o og Hkkx tks çlkj djrk gS gksxk

(a) 75%, 25% (b) 25%, 75% (c) 60%, 40% (d) 40%, 60%

Solution : (c) çnku ÅtkZ dk og Hkkx tks vkarfjd ÅtkZ c<+krk gS
5
3= 



 = fy,dsxSld ijekf.od,

3
5γ

∴ çfr'kr ÅtkZ %60
5
30 ==

çnku ÅtkZ dk og Hkkx tks ckg~; dk;Z djrk gS
5
2

3
5

1
3
5

11
1 =

−
=

−
=−=

γ
γ

γ

∴ çfr'kr ÅtkZ %40%100
5
2 =×=

Problem



90. fdlh xSl ds fy, vkSlr Lora=rk dh dksfV 6 gSA fu;r nkc ij çlkj djus ij ;g 25 J dk;Z lEiUu djrh gSA
xSl }kjk vo'kksf"kr Å"ek gS

(a) 75 J (b) 100 J (c) 150 J (d) 125 J

Solution : (b) f = 6 ¼fn;k gS½ ∴
3
4

6
2

1
2

1 =+=+=
f

γ
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dk;Z ds fy, nh x;h ÅtkZ 





−=

∆
∆

γ
1

1
Q
W

⇒ 




 −=

∆ 3/4
1

1
25
Q 4

1
4
3

1 =−= ⇒ JouleQ 100425 =×=∆

Problem
)/( VP CC=γ

91. fdlh can ik= esa vkn'kZ xSl ,d fuf'pr ek=k esa Hkjh gSA ik= fu;r osx v ls xfreku gSA xSl dk eksyj æO;eku
M gSA ik= ds vpkud :d tkus ij] xSl ds rkieku esa of̀) gksxh

(a)
)1(2

2

+γR
Mv

(b)
R

Mv
2

)1(2 −γ
(c)

)1(2

2

+γR
Mv

(d)
)1(2

2

+γR
Mv

Solution : (b) ;fn xSl dk æO;eku m gks rks mldh xfrt ÅtkZ 2

2
1
mv= ik= ds vpkud :dus ij lEiw.kZ dqy xfrt ÅtkZ

xSl dk rki c<+k,xh ¼  çfØ;k :)ks"e gS½

vFkkZr~ TCmv v∆= µ2

2
1

TC
M
m

v∆= [ 
1−

=
γ
R

Cv ]

⇒ 2

2
1

1
mvT

R
M
m =∆

−γ
⇒

R
Mv

T
2

)1(2 −
=∆

γ

Problem 3−kgm92. cgq-ijekf.od xSl dk ¼ekud fLFkfr;ksa esa½ ?kuRo 0.795 gSA fu;r vk;ru ij xSl dh fof'k"V Å"ek gksxh

(a) 11-930 −− KkgJ (b) 11-1400 −− KkgJ (c) 11-1120 −− KkgJ (d) 11-925 −− KkgJ

Solution : (b) m xzke xSl ds fy, vkn'kZ xSl lehdj.k mrTPV = [tgk¡ r = fof'k"V xSl fu;rkad]

;k rT
V
m

P = rTρ= ⇒ 7.466
273795.0
10013.1 5

=
×
×==

T
P

r
ρ

fu;r vk;ru ij fof'k"V Å"ek
1

3
4

7.466
1 −
=

−
=
γ
r

cv kelvinkg
J

.
1400= 



 = fy,dsd xSlksacgqijekf.o

3
4γ

Problem RCC vp 00.1=−93. fdlh xSl dh voLFkk A esa rFkk vU; fdlh voLFkk B esa RCC vp 06.1=− gSA ;fn mä

voLFkkvksa esa AP o BP nkc o AT o BT rki dks çnf'kZr djsa rc

(a) BA PP = , BA TT > (b) BA PP > , BA TT = (c) BA PP < , BA TT > (d) BA PP > , BA TT <

Solution : (c) voLFkk A ds fy,] RCC vp =− vFkkZr~ xSl dk O;ogkj vkn'kZ gSA

voLFkk B ds fy, )(06.1 RRCC vp ≠=− vFkkZr~ xSl vkn'kZ O;ogkj çnf'kZr ugha djrhA

ge tkurs gS fd mPp rki o fuEu nkc ij xSl dh çÑfr vkn'kZ gks ldrh gSA

vr% BA PP < rFkk BA TT >

xSlh; feJ.k

;fn nks vfØ;k'khy xSlsa V vk;ru ds ik= esa Hkjh gSA feJ.k esa ,d xSl ds µ1 eksy dks nwljh xSl ds µ2 eksy ds lkFk fefJr
fd;k tkrk gSA ;fn NA ,oksxsMªks la[;k gks rc

çFke xSl esa v.kqvksa dh la[;k ANN 11 µ=

rFkk nwljh xSl esa v.kqvksa dh la[;k ANN 22 µ=

(i) dqy eksy Hkkx )( 21 µµµ +=
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(ii) ;fn çFke xSl dk v.kqHkkj 1M o nwljh dk v.kqHkkj 2M gks rc feJ.k dk v.kqHkkj

21

2211

µµ
µµ

+
+

=
MM

M

(iii) fu;r vk;ru ij feJ.k dh fof'k"V Å"ek

21

21 21

µµ
µµ

+
+

= VV
V

CC
C

mix
21

2
2

1
1 11

µµ
γ

µ
γ

µ

+







−

+





−

=

RR









−

+
−+

=
11 2

2

1

1

21 γ
µ

γ
µ

µµ
R

∴ 







−

+
−+

=
1

/
1

/

2

22

1

11

2

2

1

1 γγ
MmMm

M
m

M
m

R
C

mixV

(iv) fu;r nkc ij feJ.k dh fof'k"V Å"ek
21

21 21

µµ
µµ

+
+

= PP
P

CC
C

mix

⇒
21

2

2
2

1

1
1 11

µµ
γ
γµ

γ
γµ

+







−

+





−

=
RR
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Problem

3
7

94. ;fn f}-ijekf.od xSl ds nks eksy] ,d ijekf.od xSl ds ,d eksy ds lkFk feyk;s tk,sa rks fof'k"V Å"ekvksa dk

vuqikr gksxk [MP PMT 2003]

(a) (b)
4
5

(c)
13
19

(d)
19
15

Solution : (c) 11 =µ ,
3
5

1 =γ ¼,d ijekf.od xSl ds fy,½ rFkk 22 =µ ,
5
7

2 =γ ¼f} ijekf.od xSl ds fy,½
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Problem 2CO95. dk 22 xzke ¼27°C ij½] 16 xzke vkWDlhtu ¼37°C ij½ ds lkFk feyk;h tkrh gSA feJ.k dk rki gksxk

[CBSE PMT 1995]

(a) 32°C (b) 27°C (c) 37°C (d) 30.5°C

Solution : (a) ekuk feJ.k dk rki t gSA

2CO }kjk yh x;h Å"ek = 2O }kjk nh x;h Å"ek

⇒ 2211 21
TCTC vv ∆=∆ µµ

⇒ )37(
2
5

32
16

)27)(3(
44
22

tRtR −




=−

⇒ )37(
2
5

)27(3 tt −=−

gy djus ij Ct °= 32

Problem
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UU
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1argonoxygen µµ +=+=

96. fdlh xSlh; feJ.k esa 2 eksy vkWDlhtu rFkk 4 eksy vkxZu rki T ij mifLFkr gSA lHkh daiu fo/kkvksa dks ux.;
ekusa rks fudk; dh dqy vkarfjd ÅtkZ gksxh

(a) 4 RT (b) 15 RT (c) 9 RT (d) 11 RT

Solution : (d) fudk; dh dqy vkarfjd ÅtkZ

RTRTRTRTRT 1165
2
3

4
2
5

2 =+=+= [  f1 = 5 (vkWDlhtu ds fy,) rFkk f2 = 3 (vkxZu ds fy,)]


